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الفصل الأول-الإنسان وتطور الأنشطة البشرية

أعط مفهومًا كل النتائج التي ترتبت على التفاعل بين الإنسان والبيئة الطبيعية التى يعيش داخلها. 
                                                                                                       الحضارة

(     √ ) أو ( × ) يعتقد أن الموطن الأول للإنسان كان قارة أوربا0000- خطا؛ قارة أفريقيا وآسيا
(     √ ) أو ( × ) الرعي كان الحرفة الأولى التى مارسها الإنسان00000- خطأ حرفة جمع الغذاء والصيد
أختر :يعتقد العلماء أن الحياة البشرية على سطح الأرض ترجع إلى 
                                          (نصف مليون سنة - 1 مليون - 1.5- مليون سنة)
أهمية دراسة مراحل تطور الأنشطة البشرية .

1-تطور الحضارة البشرية على مر العصور 

2– تفاعل الإنسان مع بيئته ونتاج هذا التفاعل 

3– التغلب على الصعوبات التي تفرضها الظروف الطبيعية المحيطة بالإنسان .
س : ما النتائج المترتبة على  ؟ تطور تفاعل الإنسان مع موارد بيئته الطبيعية .

1- تطور من  البساطة  إلى التعقيد .
2- تطور الحرف البدائية من الجمع و الالتقاط و الصيد إلى الصناعة .
3- تطور الصناعة من صناعة الأدوات الحجرية  إلى صناعة الآلات و أجهزة الاتصالات و الأقمار الصناعية و الحاسبات 
4- تطور المسكن من الكهوف إلى المنازل بشكلها الحالي.
مراحل تطور الأنشطة البشرية :

( 1 ) الإنسان في البيئة البدائية لجمع الغذاء : 

أعط مفهومًا مرحلة تميز الإنسان بالتجوال لجمع الغذاء والصيد البسيط                البيئة البدائية
حرفة من الحرف كان الانسان فيها خاضعا للبيئة يعيش على ما يجمعه من نبات          الجمع والالتقاط
أختر : انتشار الإنسان فى البيئة البدائية كان فى شكل (مبعثرًا - قرية - عشائر – قبائل)
أول الحرف التى مارسها الإنسان على سطح الأرض. ( الصيد - الجمع والالتقاط - التجارة – الزراعة)
(     √ ) أو ( × ) نجح الإنسان منذ آلاف السنين فى الإنتقال إلى الأمريكيتن عبر أحد المسالك عند القطب الشمالى000- صواب
(     √ ) أو ( × ) كان تأثير الإنسان محدودًا فى البيئة البدائية0000000000000صواب
(     √ ) أو ( × ) كان متوسط عمر الفرد فى مرحلة جمع الغذاء لا يزيد عن 20 عامًا0000 - صواب
بم تفسر:  قلة تأثير الإنسان فى البيئة البدائية على الطبيعة؟
    لأنه اعتمد على الطبيعة اعتمادًا كبيرًا فى الحصول على الغذاء وسواء بجمع النبات أو الصيد المحدود
ما النتائج المترتبة على: اعتماد الإنسان فى البيئة البدائية على موارد الطبيعة؟
    تعرض الإنسان لتقلبات عناصر الطبيعة والتأثر بها وانخفاض متوسط العمر.
بم تفسر متوسط عمر الفرد فى البيئة البدائية لم يتجاوز عشرون عامًا؟    لتعرض الإنسان لأخطار جسيمة خلال رحلتهم فى البحث عن الغذاء مثل افتراس الحيوانات الضخمة وتقلبات الطبيعة
بم تفسر:  الإنسان فى مراحله الاولى من هجرته تفاعل مع ظروف البيئة

     لان الإنسان كان يحاول الاستفادة من موارد البيئة الغذائية فجمع الثمار واصطاد الاسماك من المستنقعات والحيوانات من البادية والغابات حتى يبقى حيا على قيد الحياة

بم تفسر:  عدم وجود نظام اجتماعي واضح في البيئة البدائية؟
  لان الإنسان في البيئة البدائية لم يعيش تحت ظل نظام اجتماعي واضح يضم الأسرة والعشيرة والوطن وإنما كان يعيش فى ظل عائلات   صغيرة العدد

( 2 ) الإنسان في بيئة التخصص في جمع الغذاء و الصيد          
تخصص جماعة الاسكيمو فى صيد (حيوان الرنة - الأرانب البرية - عجول البحر – الثعالب)
تخصصت جماعات الهنود الحمر في صيد (حيوان الرنة - الأرانب البرية - عجول البحر – الثعالب)
قارن بين جماعات الصيد وجماعات النبات فى مرحلة التخصص فى جمع الغذاء والصيد
	             جماعات الصيد
	                     جماعات النبات

	*هى جماعات بشرية فضلت ان تطارد صيدها من سلالة واحدة فقط

*اعتمدت على الصيد فى الغذاء والماوى والكساء والسلاح ووسائل التسلية
	*هى جماعات بشرية رات فى النبات غذاء لها ورتبت حياتها ومفردات حضارتها المادية على هذا النبات 

*اعتمدت على النبات فى الغذاء والكساء والحماية والسلاح


ما النتائج المترتبة على ؟ ظهور التخصص في بيئة التخصص في جمع الغذاء و الصيد .

ظهرت الجماعات الأكثر تشابكًا وظهر تقسيم العمل بين الذكور والإناث وظهر التقسيم الطبقى فى المجتمع.
 ( 3 ) الإنسان في بيئة الزراعة العشائرية : 

أعط مفهومًا الزراعة التى تمارسها الجماعة وتتعاون فى حمايتها              الزراعة العشائرية.                                  
أختر : تقسيم العالم إلى طبقات وظهور التجارة فى مرحلة (الزراعة العشائرية - مدنية الغرب - البيئة الريفية الحضرية - الثورة الصناعية)
أختر : جنوب آسيا وأمريكا الجنوبية كانتا مركزًا (لبيئة مدنية الغرب - المعرفة الكثيفة - الثورة الصناعية - الزراعة العشائرية) 
(     √ ) أو ( × ) ظهرت الزراعة العشارية لأول مرة فى غرب آسيا وشمال أفريقيا0000000 - خطا: جنوب آسيا وجنوب أمريكا الاستوائية
بم تفسر: - اعتبار جنوب آسيا وأمريكا الجنوبية موطن ظهور الزراعة العشائرية؟
  - لاكتشاف آثار لوسائل فنية لزراعة النباتات فى هذه المناطق ترجع إلى 15 ألف سنة مضت
(     √ ) أو ( × ) نجح الإنسان فى استئناس الحيوان فى مرحلة الزراعة العشائرية.00000 - صواب
(     √ ) أو ( × ) تم اكتشاف النار فى مرحلة الزراعة العشائرية00000000000000 خطأ: فى مرحلة التخصص فى جمع الغذاء والصيد.
بم تفسر: - بعد اكتشاف الزراعة عاش الانسان ثورة اقتصادية حقيقية

     لان الانسان منذ اكتشافه الزراعة نجح فى زراعة المواد الخام التى حولها فيما بعد الى كساء وماوى وادوات تفيده فى حياته اليومية   بالاضافة الى قائمة طويلة من المنتجات الاخرى

ما النتائج المترتبة على ؟اكتشاف الإنسان الزراعة؟    أصبح قادر على تصنيع موارده الغذائية وزراعة المواد الخام التى حولها إلى كساء ومأوى وأدوات تفيده
ما النتائج المترتبة على ؟  استئناس الإنسان الحيوانات
    استفاد الإنسان من لحومها وألبانها وأصوافها وجلودها واستخدامها فى العمل والنقل
بم تفسر: - ارتفاع متوسط عمر الفرد فى مرحلة بيئة الزراعة العشائرية؟
     بسبب تقدم وسائل التغذية وازدياد السلع مما انعكس على صحة الانسان فزاد متوسط عمره

ما النتائج المترتبة على ؟ الثورة الزراعية في مرحلة الزراعة العشائرية .

1- ظهور بدايات المدن و استزراع مزيد من الأراضي .            2-ظهور التبادل التجاري  

3- انقسام المجتمع إلى طبقات الزراع  و التجار  و المحاربين و الكهنة  و الحكام .
( 4 ) الإنسان في البيئة الريفية والحضرية :

اختر:ظهرت الكتابة لأول مرة فى مرحلة (جمع الغذاء - الزراعة العشائرية - الحضارة الريفية - التخصص فى الصيد)

اختر:ظهرت الوحدات الحضرية الأولى منذ 6000 عام فى (وادى النيل والسند - دجلة والفرات - الراين والفولجا - المسيسبى والأمزون)0
أكمل :ظهرت الوحدات الحضرية الأولى فى غرب أوروبا بفضل الجماعات اليونانية  و الرومانية وفي الأمريكتين  في وسط و جنوب المكسيك  

بم تفسر يميل مجتمع ما بعد الزراعة العشائرية إلى الصراع والحروب؟.1- للحصول على المزيد من الموارد 2- الدفاع عن نفسه أمام غزو الطامعين
س : بم تفسر ؟ زيادة حركة السكان و كثافتهم في مرحلة البيئة الريفية والحضرية جـ : بسبب تمتع النظام الحضري بقدر من الأمان و الكفاية الاقتصادية .
س : ما النتائج المترتبة على ؟ ظهور المدنية في مرحلة البيئة الريفية و الحضرية .

1- تدعيم النشاط الاقتصادي في أجزاء متفرقة من العالم 2- التوسع في استخدام الأدوات المعدنية .
3- ظهور الكتابة و انتشار العلوم و الآداب و المعارف .4- تطور وسائل النقل و شبكات الطرق .
قارن المجتمعات الريفية والمجتمعات الحضرية 

	المجتمعات الريفية 
	المجتمعات الحضرية 

	هي تلك المجتمعات التي تتميز بأنها الأكثر عددا وإنتاجا للمواد الأولية 
	يسود فيها الصناعات الأولية والنقل والصناعات الحربية البسيطة

 يوجد فيها فئة الكتبة والوسطاء والخدمات والإدارة ورجال الدين 

وتتميز هذه المجتمعات بازدهار التجارة وتحسن الغذاء وزيادة عدد السكان ونوع اللغات والأجناس والأديان 


( 5 ) الإنسان في بيئة مدنية الغرب : 

أعط مفهومًا مرحلة تميزت بانتقال العناصر الأوربية إلى باقى العالم عن طريق الكشوف الجغرافية. 
                                                                     مرحلة بيئة مدنية  الغرب                                                                               
اختر:نشأة مرحلة مدنية الغرب فى أوربا منذ (1500 عام - 1000 عام - 500 عام - 200 عام(
أكمل  نشأت نظم تلك المرحلة فى أوروبا وبالتحديد فى غرب أوروبا وشمال إيطاليا منذ خمسمائة عام وتتميز بـ 1- فقر الموارد الطبيعية . 

2- نمو المدن والعمليات التجارية والصناعية والبنوك فى القرن 14م 
بم تفسر انتقال النظم الأوربية والمدنية الغربية إلى خارج أوربا؟   عن طريق التجار والكشوف الجغرافية التى مهدت الى تحركات سكانية كبيرة والنزوح الجماعى من الاوربيين إلى باقى القارات
س : ما النتائج المترتبة على:الانتشار الأوروبي الهائل في مرحلة مدنية الغرب .؟

1- سادت مدنية الغرب " النظم الأوروبية " في المناطق الجديدة التي انتقلت إليها .

2- انتقلت الأفكار و اللغات و الأديان و كل أساليب الحياة الغربية إلى سائر أنحاء العالم .
3- انتشار الاستغلال الهدمي  لمساحات كبيرة من التربة و الثروة المائية البحرية و مصادر المعادن .
( 6 ) الإنسان في بيئة الثورة الصناعية و الديموجرافية الأوروبية : 
أكمل قامت الثورة الصناعية في إنجلترا في القرن الـ 18 حيث تم اكتشاف قوة البخار كمصدر للطاقة فحلت الآلة محل الإنسان في الصناعة .
اختر:استمر الاحتلال العسكري الأوربي للعالم مدة (200 عام - 300 عام - 400 عام - 500 عام)
أعط مفهومًا زيادة السكان الهائلة نتيجة انخفاض الوفيات وتقدم الصحة العامة للإنسان.        
                                                                                                      الثورة الديموجرافية
(     √ ) أو ( × ) كانت زيادة المواليد أهم أساس لزيادة السكان الهائلة مع الثورة الصناعية000000 - خطأ : كانت قلة الوفيات أهم أساس لزيادة السكان الهائلة
(     √ ) أو ( × ) شهدت أوربا انفجارًا سكانيًا خلال القرن 19.0000000 - خطأ: شهدت أوربا انفجارًا سكانيًا خلال القرن الثامن عشر
بم تفسر تحسن الصحة العامة للفرد فى بيئة الثورة الصناعية؟
      بسبب تحسن الغذاء وتقدمه   ،  اكتشاف الأمصال الواقية للأمراض الوبائية

ما النتائج المترتبة على قيام الثورة الصناعية في أوربا؟       أدى ذلك إلى: 
   1_ إنتاج مخزون هائل من الصناعات والأفكار والعلوم      2 _ ظهور عالم التكنولوجيا والمعلومات

  3_ استيعاب العمال فى الصناعة والنقل والتجارة                4   _ ازدهار الاقتصاد الاوربى                                         

                     5_ تحول أوربا إلى مركز لتصدير الأساليب والنظم الأوربية الى خارجها
( 7 ) الإنسان و مجتمع المعرفة الكثيفة :

أعط مفهومًا مرحلة نعيشها اليوم تتميز بالتقدم التكنولوجي والمعلومات فائقة السرعة 
                                                                                                مجتمع المعرفة الكثيفة
(     √ ) أو ( × ) نعيش الآن مجتمع المعرفة الكثيفة0000000000000 صواب

بم تفسر يعيش الإنسان الآن في مجتمع المعرفة الكثيفة؟ بسبب تقدم طرق المواصلات واجهزة الاتصالات والعلوم الالكترونية ، وصول كافة العلوم والافكار الى اى جزء من العالم لحظة بلحظة
ما النتائج المترتبة على استخدام الإنسان للتكنولوجيا؟
     ادى ذلك الى :1-  تقدم وسائل المواصلات والاتصالات والعلوم الالكترونية

                   2-  معرفتنا بالعالم وأصبحت الإحداث والعلوم والأفكار تصل بين أيدينا لحظة بلحظة
الفصل الثاني- اثر البيئة
أكمل :منذ حوالي مليون عام : قدر عدد سكان العالم بنحو 125 ألف نسمة ، و كانوا يعيشون  في قارة أفريقيا  وفي مرحلتي الجمع و الالتقاط و الصيد : قدر عدد السكان بنحو 5 ملايين نسمة وفي زمن السيد المسح : تراوح عدد السكان بين 200 : 300 مليون نسمة .وفي عام 1840 : وصل عدد سكان العالم إلى 1000 مليون نسمة .وفي عام 1930 : تضاعف عدد السكان ووصل إلى 2000 مليون نسمة .وتضاعف عدد سكان العالم أربع مرات و نصف على مدى ثلاث قرون 
بم تفسر كان معدل نمو سكان العالم بطيئًا حتى أوائل القرن الـ 20 ؟  وذلك لارتفاع مستوى الوفيات نتيجة عوامل بيئية [ المجاعات - الأوبئة والأمراض - الحروب ]
بم تفسر حدوث طفرة سكانية فى العصر الحديث ؟  وذلك للزيادة الطبيعية الكبيرة نتيجة انخفاض معدل الوفيات مع بقاء معدل المواليد مرتفعة 
بم تفسر ارتفاع معدلات النمو السكانى خلال النصف الاول من القرن 19 ؟ بسبب الزيادة الطبيعية الكبيرة التى نتجت عن انخفاض معدل الوفيات مع بقاء معدلات المواليد ثابتة 

العوامل التي أثرت على معدل النمو السكاني 
يرجع تناقص السكان فى العالم إلى ....................... ، ..............  ا-العوامل الطبيعية [ المجاعات - الأوبئة والأمراض ]                                                ب- العوامل البشرية [ الحروب]
بم تفسر كان معدل نمو سكان العالم بطيئًا حتى أوائل القرن الـ 20 ؟  وذلك لارتفاع مستوى الوفيات نتيجة عوامل بيئية [ المجاعات - الأوبئة والأمراض - الحروب ]
( 1 ) المجاعات : بم تفسر حدوث المجاعات؟ بسبب الكوارث الطبيعية مثل : الفيضانات أو الجفاف .
تعرضت مناطق من قارات العالم للمجاعات نتيجة الكوراث الطبيعية ؟ 000000( [image: image1.png]


)
بم تفسر تعد المجاعات من مظاهر اثر البيئة فى معدل النمو السكانى ؟ لان المجاعات كان لها الاثر فى فقدان عدد كبير من سكان بعض مناطق العالم 

أختر :من اشهر المجاعات التى حدثت فى اوربا تلك التى حدثت فى ( هولندا –ايرلندة- قبرص- فرنسا )فيما بين عام 1846-1851 

من امثلة المجاعات التى شهدها العالم ما عرف بالشدة المستنصرية التى حدثت فى (ايرلندا- الهند- مصر- الصين) والتى قضت على ( ربع –ثلث- نصف –كل )
حدثت فى الهند (33-32-31-30) مجاعة
بم تفسر حدوث ما عرف بالشدة المستنصرية فى مصر؟  بسبب انخفاض منسوب مياه النيل
ما النتائج حدوث ما عرف بالشدة المستنصرية فى مصر؟   ادى ذلك الى فقدان مصر ثلث سكانها0

( 2 ) الأمراض و الأوبئة : ، مثل ( الكوليرا ، الطاعون "الموت الأسود" ) 

أختر :فقدت قبرص (ربع- ثلث- نصف- جميع) سكانها فى منتصف القرن 14 بسبب الاوبئة 0

  "    ايطاليا فى منتصف القرن 14 نصف سكانها بسبب (الهجرة- الطاعون- الحرب- المجاعات)

   "   فرنسا حوالى (ربع- ثلث- نصف- جميع )سكانها فى منتصف القرن 14 بسبب الاوبئة 
ترتفع نسبة الوفيات بالأمراض الوبائية بين( البالغين - كبار السن - السيدات - الاطفال الرضع)

بم تفسر الأطفال الرضع هم اكثر ضحايا الاوبئة والامراض؟
    بسبب صغر سنهم وعدم قدرتهم على مقاومة الاوبئة والامراض وخاصة النزلات المعوية والحصبة والسعال الديكى والدفتريا0

ما النتائج -انتشار الطاعون فى اوربا فى منتصف القرن 14 ؟ ادى ذلك الى فقدان القارة الاوربية ما بين 25-35 مليون نسمة من سكانها حيث فقدت معظم المدن الكبرى قرابة نصف سكانها  خلال 10 اشهر0

( 3 ) الحروب :فقدت ( الصين – اسبانيا- المانيا- الهند )فى حرب الثلاثين عاما نحو ثلث سكانها 0

ما النتائج استمرار الحروب لفترات طويلة خاصة فى المجتمعات القبلية؟ ادى ذلك الى احداث خسائر بشرية كبيرة اثرت على النمو السكانى 

بم تفسر نمو السكان فى العصر الحديث ؟ 

1- زيادة الإنتاج الزراعي و تطور أساليب الإنتاج .           2- الانقلاب الصناعي 
3- اكتشاف العالم الجديد ( الأمريكتين و استراليا ) .وسهولة الهجرة إليهم بعد تطور وسائل المواصلات .
4- الزيادة الطبيعية الكبيرة للسكان : وذلك نتيجة انخفاض معدلات الوفيات مع بقاء معدلات المواليد مرتفعة .
س : بم تفسر زيادة أعمار البشر فى العصر الحديث ؟ وذلك بسبب التقدم العلمي الكبير ومواجهة أسباب الوفاة فى أعمار مبكرة . فبعد أن كان متوسط الأعمار 35 ـ 40  عام وصل إلى 65 عام فى الوقت الحاضر 
أعط مفهومًا الدول التى تجمع بين معدلات النمو السكانى المرتفعة فى العالم وبين تركز النسبة الأكبر من سكان العالم                                                                       الدول النامية
أكمل ما يأتي  :
1-يبلغ معدل النمو السكانى فى الدول النامية حوالى ......../0 سنويا               8,1
2-"      "     "      "      "    "    المتقدمة "    ........./0 "                     5,0
3-يصل "      "     "      "   قارة افريقيا ................/0                        4,2
4-"   "      "     "      "    "    أوربا ................./0                        صفر
5-يعيش على ارض دول العالم النامى ........../0 من جملة سكان العالم             75
6-"     "       "     "     "   المتقدم ........./0 "     "     "      "                 25
7-قارة .......... اكبر قارات العالم النامى فى معدل النمو السكانى                   افريقيا
8-"    ......... اقل   "       "      "     "    "    "       "                         اسيا
 9- "   .......... اكبر قارات   "     المتقدم "    "    "      "                  امريكا الشمالية
 10- "   .........  اقل   "       "        "    "    "    "      "                       اوربا
بم تفسر الدول النامية من اكثر الدول احساسا بالمشكلة السكانية ؟  لان معدل النمو السكانى فيها يفوق بكثير المعدل العالمى حيث يعيش بها 75/0 من سكان العالم فيزدحم بها السكان لسيادة حرفتى  الرعى والزراعة لمعظم سكانها 0    
(     √ ) أو ( × ) وصل معدل النمو السكانى فى الدول المتقدمة إلى 2.5 % سنويًا ؟ 000000  ( [image: image2.png]


) وصل معدل النمو السكانى فى الدول المتقدمة إلى 0.5 % سنويًا
بلغ معدل النمو السكانى فى الدول النامية إلى 1 % سنويًا ؟0000000 ( [image: image3.png]


) بلغ معدل النمو السكانى فى الدول النامية إلى 1.8 % سنويًا 
تتميز قارة أفريقية بزيادة سكانها بالنسبة لمساحتها ؟( [image: image4.png]


) تتميز قارة أفريقية بقلة سكانها بالنسبة لمساحتها
قارن بين:              1-العالم النامى - العالم المتقدم (سكانيا ) ؟          
[image: image48.png]=

N





توزيع السكان في العالم
تزايد عدد سكان العالم فى العصر الحديث بشكل كبير ؟0000000000000 ( [image: image5.png]


)
أعط مفهومًا الدول التى تجمع بين معدلات النمو السكانى المرتفعة فى العالم وبين تركز النسبة الأكبر من سكان العالم                                                  الدول النامية
أكمل أن سكان العالم قد تضاعفوا ...... مرات ونصف مدة فى مدى ........قرون     أربع - ثلاثة 
بلغ عدد السكان فى العالم المتقدم .................. مليون نسمة                     1.160
بلغ عدد سكان العالم أكثر من ................. مليون نسمة                   6.223.900
يمثل الجزء اللا معمور من الكرة الأرضية ................ من مساحة الأرض          ثلثين                 
بم تفسر لا يتم توزيع السكان توزيعا عادلا ؟  لان السكان على سطح الارض لا يتم توزيعهم توزيعا متساوى حيث:     - يتركزون ويزدحمون بوضوح فى بعض المناطق 0          - يقلون ويتبعثرون فى مناطق اخرى     - ينعدم ويندر وجودهم فى مناطق ثالثة 0 
ما النتائج لا يتوزع سكان العالم توزيعًا عادلًا على سطح الأرض ؟
   سوف يؤدى إلى زيادة المشكلة السكانية وخاصة فى مناطق تركز وازدحام هؤلاء السكان
ماذا يحدث إذا نجح العالم النامى فى خفض معدل نمو سكانه ؟سوف يؤدى ذلك إلى تقليل الفجوة الكبيرة بين معدل نمو سكانه وزيادتهم ونمو وتطور انتاجه من الغذاء .
ما النتائج العلاقة غير المتوازنة بين الغذاء والسكان فى عالم اليوم ؟
    سوف يؤدى إلى تهديد العالم اليوم بخطر المجاعات
قارن بين المناطق المعمورة والمناطق اللامعمورة بالسكان فى العالم من حيث : مفهوم كل منها – المساحة التى تشغلها كل منها – المناطق التى تمثل كل منها
	
	        المناطق المعمورة بالسكان 
	         المناطق اللامعمورة 

	المفهوم            
	الاجزاء التى يسكنها الانسان
	الاجزاء التى يبتعد الانسان عن سكنها والاستقرار بها

	المساحة
	1/3 مساحة الارض
	2/3 مساحة الارض


	المناطق التى تمثلها
	تقع فى قارات العالم القديم وقارات العالم الجديد والقارات الجنوبية وتتمثل فى:

1-الشرق الاقصى والهند ويمثلان نحو 47% من جملة سكان العالم واذا اضفنا لهما اندونيسيا واليابان وباكستان وبنجلاديش فان هذا الاقليم يضم نحو 50% من جملة سكان العالم 
2-قارة اوربا والتى تمثل اعلى قارة فى العالم فى كثافة السكان
3-الساحل الشرقى لامريكا الشمالية

4- ساحل غانا فى غرب افريقيا

5-الساحل الشرقى لامريكا الجنوبية 

6- شمال افريقيا وجنوب غرب اسيا

7-اقليم جنوب افريقيا

8- اقليم جنوب شرقى استراليا
	1-المناطق شديدة البردودة: تتمثل فى:

القارة القطبية الجنوبية (انتاركتيكا)-جزيرة جرينلند-الجزر الشمالية الشرقية فى كندا- مساحات واسعة من شمال كندا- الاطراف الشمالية من اسيا واوربا

2-المناطق الجافة تتمثل فى :

الصحارى الحارة مثل الصحراء الكبرى بافريقيا – صحراء شبه الجزيرة العربية وصحراء الشام و صحراء ثار فى اسيا- الصحراء الاسترالية – صحراء اريزونا وكلورادو فى امريكا الجنوبية 0

الصحارى المعتدلة مثل صحراء وسط اسيا- صحراء بتاجونيا جنوب الارجنتين  

3-المناطق الجبلية 




[1] الأراضي غير المعمورة ثلثين المساحة : 

اختر :توجد مناطق ينفر من سكناها الإنسان لغزارة الأمطار بها مثل( جريتلند - شمال كندا - صحراء كلورادو – الكنغو)
(     √ ) أو ( × ) الصحارى الحارة كثيرة السكان ؟0000000( [image: image6.png]


) الصحارى الحارة قليلة السكان
بم تفسر ندرة السكان فى المناطق الجبلية؟ لقلة الضغط الجوى مما يصيب الانسان بضيق التنفس والصداع والاعياء0

[2] المناطق المعمورة : 
أهم مراكز العمران البشرى فى الولايات المتحدة وكندا( الساحل الشرقى - الساحل الغربى - الجزء الأوسط - الساحل الشمالى)
بم تفسر يعد شمال افريقيا وجنوب غرب اسيا من اكثر مناطق التركز السكانى فى العالم0
      لان هذا الاقليم هو مهد حضارات العالم القديم حيث شهد :  - اقدم المجتمعات البشرية استقرارا  
     - معرفة الزراعة واقدم وسائل الرى والتحكم فى الأنهار

أعط مفهومًا قارة تضم 0.7 % من جملة سكان العالم وكثافة السكان بها 2 نسمة/كم2  استراليا
اختر أعلى قارات العالم كثافة سكانية قارة.( أفريقيا - آسيا - أوربا - أمريكا الشمالية )
أقل قارات العالم القديمة كثافة للسكان هى( آسيا - أوربا - أفريقيا )
أكمل يعد ساحل غانا أكثر مناطق العالم تأثرا بتجارة الرقيق 

أعط مفهومًا متوسط عدد الأفراد الذى يعيشون فى الكيلو متر المربع أو الميل المربع    كثافة السكان 
(     √ ) أو ( × ) قارة أوربا تمثل أعلى قارات العالم كثافة سكانية ؟0000000000000 ( [image: image7.png]


)
بم تفسر تعد اوربا اعلى قارات العالم كثافة للسكان على الرغم من صغر مساحتها؟
      بسبب ارتفاع مستوى المعيشة نتيجة لاتجاه القارة للصناعة 0

بم تفسر يعتبر الساحل الشرقي لقارة أمريكا الشمالية من المناطق المزدحمة بالسكان 

أ- بسبب توجد به أهم مراكز العمران في الولايات المتحدة الأمريكية وكندا

ب- أول جزء استعمر من القارة وتوافدت إليه الهجرات من أوربا .

ج- توجد به إحدى المناطق الصناعية الرئيسية في العالم 

العوامل المؤثرة في توزيع السكان :
أولا العوامل الطبيعية : 

[1] الموقع ــ يجب أن نميز بين نوعين من المواقع : 

1- الموقع الجزرى ــ وهو الذي يتمتع بالقرب من المسطحات المائية . 

2- الموقع القاري ــ هو الداخلى البعيد عن تأثير المسطحات المائية . 
(     √ ) أو ( × ) يفضل الإنسان سكنى الجهات الداخلية ؟ ( [image: image8.png]


) يفضل الإنسان سكنى الجهات الساحلية
فإذا قارنا بين أوروبا ــ التى لا يوجد من أراضيها ما يبتعد عن البحر وآسيا ــ التى تتمتع بمناطقها الداخلية البعيدة عن المؤثرات البحرية . 

[2] السطح : يفضل الإنسان سكنى الأراضى السهلية ويبتعد عن سكن الجبال .
اختر من المناطق السهلية التى ينفر منها السكان( سهول الهلال الخصيب - سهول الأمزون - السهول الساحلية)
بم تفسر تخلو مناطق سهلية متسعة من العالم من السكان مثل سهول الأمزون والكنغو وفى الصحراء الكبرى ؟ وذلك للحرارة الشديدة وكثافة الغابات فى سهول الأمزون ووجود المستنقعات فى الكنغو وبسبب الجفاف الشديد فى الصحراء الكبرى
بم تفسر محاولة البعض الربط بين توزيع السكان على خريطة العالم والخريطة التضاريسية ؟
    وذلك لأن الإنسان يفضل سكنى الأرض السهلية المنبسطة وينقر من سكنى الجبال والمناطق المتضرسة الوعرة حيث نجد أن  60   %  من السكان يعيشون فوق منسسوب أقل من 200 م عن مستوى سطح البحر أما ربع السكان فى العالم يعيشون فى مناطق  يزيد عن 500 م
[3] التربة : يرتفع عدد السكان فى أودية أنهار الصين والنيل وذلك بسبب خصوبة التربة
اختر من أكثر المناطق كثافة سكانية) حوض الأمزون - حوض الكنغو - جزيرة غينيا الجديدة - وادى النيل الأدنى)
بم تفسر يوجد ارتباط قوى بين التربة الخصبة والكثافة السكانية المرتفعة ؟
    حيث نجد ازدحام السكان فى البيئات الفيضية لأودية الأنهار فى الصين والهند ومصر حيث التربة الخصبة وتقل فى تربة التندرا والرملية .
[4] المناخ :)
بم تفسر يعد المناخ من اكثر العوامل الطبيعية تاثيرا فى توزيع السكان ؟  لان الانسان يفضل سكنى المناطق المعتدلة الحرارة ويبعد عن المتطرفة مناخيا ويفضل سكنى المناطق وفبرة المطر ويبعد عن  الجافة والمناطق الجبلية حيث يقل الضغط الجوى0
بم تفسر ندرة السكان فى المناطق الجبلية؟ لقلة الضغط الجوى مما يصيب الانسان بضيق التنفس والصداع والاعياء0

يوجد تطابق واضح بين خريطتى توزيع الأمطار وتوزيع السكان ؟0000000 ( [image: image9.png]


)
بم تفسر وجود تطابق واضح بين خريطتى توزيع الأمطار وتوزيع السكان فى كثير من أجزاء العالم ؟   وذلك لأن المطر يكون أحد المصادر الرئيسية للحصول على الماء [ مثال الهند ] .
ثانيا : العوامل البشرية : 

( 1 ) حرفة الرعي : 
بم تفسر قلة السكان فى نطاق الرعى؟ لان الرعى يتطلب مساحات واسعة لرعى الحيوانات والرعاة يعيشون فى تجمعات سكانية صغيرة فى خيام وينتقلون باستمرار بحثا عن المرعى والكلا0

( 2 ) حرفة الزراعة : تحتاج الزراعة لعدد عمالة كبير ويختلف حسب نوع الزراعة :

اختر يتمثل نمط المجتمع الزراعى فى)الأسرة - القبيلة - القرية – المدينة)
- زراعة بدائية: ذلك النمط من الزراعة الذي يعتمد علي التنقل من مكان لآخر ولا يحقق ازدحاما سكانيا 

2- زراعة كثيفة : ما النتائج ارتفاع الكثافة السكانية فى نطاق الزراعة الكثيفة ؟
    اصبح فى امكان الانسان ان يستفيد من التربة الزراعية الى اقصى حد ممكن 

3- زراعة واسعة : بم تفسر اعتماد الإنسان في الزراعة على الالات؟   لاتساع مساحة الارض الزراعية التى يزرعها0

ما النتائج انتشار الزراعة الواسعة؟ ادى ذلك الى اعتماد الانسان على الالات الحديثة فى الزراعة بدلا من قوته العضلية وذلك نظرا لاتساع مساحة الاراضى الزراعية

قارن بين الزراعة الواسعة والزراعة الكثيفة
	                           الزراعة الواسعة
	                                الزراعة الكثيفة

	هى الزراعة التى تعتمد على الالات الحديثة ويقل فيها الاعتماد على الانسان وذلك لاتسلاع مساحة الاراضى الزراعية
	هى الزراعة التى يحاول فيها الانسان الاستفادة من التربة الى اقصى حد ممكن


 ( 3 ) حرفة الصناعة : أكمل تمثل ............ وحدة المجتمع الصناعى                           المدينة 
تقل الكثافة السكانية فى نطاق حرفة ..... بينما ترتفع كثافة السكان جدًا فى  . ....     الرعى – الصناعة
ظهرت آثار سلبية لتوطن الصناعة وتركزها فى المدن ويتمثل هذا فى ........................... ، .........................                           الهجرة من الريف إلى المدن ، ارتفاع نسبة سكان المدن   
  من مظاهر الحياة الصناعية ...... الصناعية الكبيرة والسكك الحديدية وتركز السكان       المدن
من أهم عوامل زيادة الكثافة السكانية فى مصر( سواء توزيع السكان - ارتفاع نسبة الوفيات - النمو الحضرى)

أعط مفهومًا مجتمع يتسم بالأسر قليلة العدد والمدينة هى وحدته ترتفع كثافة السكان فيها.   
                                                                                                 المجتمع الصناعى
بم تفسر ارتفاع نسبة سكان المدينة على حساب سكان الريف ؟  ويرجع ذلك إلى تيار الهجرة المتدفق من المهاجرين من الريف إلى المدينة وذلك لتوطن الصناعة وتركزها فى المدينة 
س : ما النتائج المترتبة على ؟ قيام الصناعة في المدن الكبرى ( الانقلاب الصناعي ) .

1- ارتفاع الكثافة السكانية في المدن الصناعية [ خاصة في  أوروبا وشمال شرق الولايات المتحدة ].

2- انتشار ظاهرة الهجرة من الريف إلى المدن فارتفعت نسبة سكان المدن على حساب الريف .

( 4 ) النقل و المواصلات : 

بم تفسر يقتصر توزيع السكان فى افريقيا على السواحل ؟    لوجود وسائل المواصلات بينما تخلو المناطق الداخلية منها
ماذا يحدث إذا كانت قارة أفريقيا تخدمها شبكة نقل ومواصلات متكاملة ؟
  لكان أنتشر السكان فى كل أنحاء القارة ولا يقتصر على السواحل كما هو الحال فى الوقت الحاضر . كما يؤدى إلى استغلال مواردها والنهوض بالقارة    
ما النتائج تمتع اوربا بشبكة مواصلات ونقل جيدة؟ ادى الى ازدحام السكان فى اوربا مما جعلها اكبر القارات كثافة سكانية

قارن بين قارة افريقيا وقارة اوربا من حيث اثر المواصلات على توزيع السكان

	                             قارة افريقيا
	                         قارة اوربا

	تعانىمن نقص فى شبكة النقل والمواصلات حيث تقتصر على مناطقها الساحلية وترتب على ذلك اقتصار وجود السكان فى المناطق الساحلية بينما تخلو المناطق الداخلية من السكان
	تخدمها شبكة متكاملة ومتنوعة من وسائل النقل والمواصلات ذات الكفاءة العالية وترتب على ذلك ارتفاع الكثافة السكانية فى جميع اجزاء القارة


المشكلة السكانية في العالم :

"يتحدث العالم الان عن المشكلة السكاني التى يعانى منها كوكب الارض " فى ضوء ذلك اجب عما ياتى :

1- ما اسباب المشكلة السكانية                                             2- ما وسائل علاج هذه المشكلة

اسبابها تتمثل فى :

* ارتفاع معدل نمو سكان العالم                                           * سوء توزيع سكان العالم

* العلاقة غير المتوازنة بين النمو الاقتصادى والنمو السكانى
العلاقة غير المتوازنة بين النمو السكاني والنمو الاقتصادي .

أ- لا يتوازن النمو الاقتصادي والزيادة في إنتاج الغذاء مع النمو السكاني . 

ب- هذا الخلل بين السكان والغذاء يهدد العالم بخطر المجاعة 

الحلول المقترحة لحل المشكلة السكانية .

1- الإسراع بخفض معدلات النمو السكاني 

2- إعادة توزيع السكان و غزو الصحراء باستصلاح أراضي جديدة وسكانيا ببناء مدن جديدة .

3- العمل على زيادة الإنتاج بوجه عام و الغذائي منه بوجه خاص وذلك عن طريق :
4- التوسع الأفقي باستصلاح أراضي جديدة .
5- التوسع الرأسي بتحسين وسائل الإنتاج الزراعي .
6- مساعدة دول العالم المتقدم لدول العالم النامي في تطوير أساليب الإنتاج
الفصل الثالث: البيئــــــــة
أعط مفهومًا المحيط الذى يعيش فيه الكائنات الحية وتتكون من سطح الأرض والهواء والتربة والكائنات الحية .                                                                       البيئة 
أكمل :كان إنسان عصر ما قبل التاريخ .....للبيئة بينما أصبح انسان العصر الحديث ... للبيئة 
                                                                                    عبدا –سيدا
عبدا للبيئة :- فى عصر ما قبل التاريخ خضع الإنسان للبيئة خضوعا مباشرا 
سيد للبيئة فى القرن 19 وأوائل 20 باستخدام التكنولوجيا زاد الإنتاج من ناحية واضر بالبيئة من ناحية 
بم تفسر: أصبح الإنسان سيدا للبيئة فى العصر الحديث؟  لان فىالعصر الحديث حدث تطور هائل في النواحي الاجتماعية والاقصادية والتكنولوجية نتيجة تقدم الزراعة والصناعة ووسائل  النقل والاتصال فأصبح الإنسان سيدا للبيئة التى يعيش فيها .

عناصر النظام البيئي كل ما يحيط بالإنسان
	المدخلات 
	
	
	
	المخرجات 

	الطاقة
	أشعة الشمس 
	
	الطاقة الإشعاع الأرضي 
	

	ماء ـ مطر + رى 
	الحيوان

النبات        التربة 
	تصريف سطحى تبخر + نتح 

	حيوان ـــ هجرة 
	
	هجرة + صيد ــ حيوان 

	النبات ــ هجرة وانتشار 
	
	هجرة + حصاد ــ نبات 

	التربة
	تعرية + مخصبات 
	
	نحت وغسيل 
	


(     √ ) أو ( × ) تعتبر الأرض أهم عناصر النظام البيئى    ( [image: image10.png]


) تعتبر الشمس أهم عناصر النظام البيئى .
أكمل :تفقد التربة بعض عناصرها عن طريق ........و............       عوامل التعرية- الغسل
بم تفسر: الشمس أهم عناصر النظام البيئى؟ وذلك لأنها تعطينا الطاقة اللازمة للحياة كما أن ضوءها وحرارتها مسئولان عن تغذية الكائنات الحية بالغذاء .
بم تفسر: تدخل المياه كعنصر رئيسى فى النظام البيئى ضمن المدخلات والمخرجات؟
     لان- المياه تدخل النظام البيئى فى صورة الامطار مع اختلاف كميتها من مكان لاخر 

    - المياه تخرج من النظام البيئى فى صورة مخرجات فى صورة مياه الانهار التى تصب فى البحار والتبخر الذى يصل اقصاه فى المحيطات

بم تفسر: يمكن إدخال الإنسان أيضًا كعنصر فى النظام البيئى؟ وذلك لأن عن طريق الإنسان يتم نقل بذور النبات واستنباط أنواع جديدة منها وأيضًا إضافة المخصبات والمبيدات إلى التربة لزيادة الإنتاج 
بم تفسر: مخرجات النظام البيئى اكثرتلوثا من المدخلات؟ بسبب التقدم الهائل فى كافة نواحى الحياة مما ادى الى لتلوث جميع مدخلات النظام البيئى من ماء وهواء وتربة وغير ذلك  فخرجت المخرجات اشد تلوثا0

بم تفسر: التوسع فى استخدام التكنولوجيا الحديثة فى الزراعة والصناعة سلاح ذو حدين؟
    لان التوسع فى استخدام التكنولوجيا يؤدى الى زيادة هائلة فى الانتاج ولكن الافراط فى استخدام التكنولوجيا يؤدى الى الاضرار بعناصر البيئة
أعط مفهومًا نظام مفتوح وغير مغلق حيث تدخله العناصر فى صورة محددة وتخرج منه فى صورة أخرى النظام البيئى
أعط مفهومًا العلم الذى يدرس البيئة والانسان وعلاقة كل منها فى الآخر الجغرافيا
أكمل :تبلغ مساحة كوكب الأرض 510 مليون كم2 . تشغل البحار والمحيطات منها ...................... % من المساحة الإجمالية والقارات .............%             71-29
اختر :يشغل اليابس ........ % من مساحة الكرة الارضية .( 71-29-40-51)

"    الماء  .........%  "     "       "       "       ( 71-29-40-51)
تكون الكائنات الحية غلافا شبه متصل فوق اليابس وفى مياه المحيط يعرف باسم) ...................الغلاف الغازى - القشرة الأرضية - الغلاف الحيوى - الغلاف المائى )
أعط مفهومًاالنتيجة النهائية لتفاعل جميع الاغلفة المحيطة بكوكب الارض واساس الحياة و الغذاء للانسان وغيره من الكائنات الحية (الغلاف الحيوى) 

البيئة التى يعيش فبها الانسان وغيره من الكائنات الحية ويؤثر فيها ويتاثر بها     (الارض )
تعد مصدر الطاقة اللازمة للحياة وتغذية الانسان والكائنات الحية الاخرى        ( الشمس )
كتل هائلة من اليابس وتشمل كل ما يقع فوق سطح البحر وعددها سبع          (القارات )
اجزاء من اليابس توجد داخل المحيطات ويزيد منسوب ارتفاعها عن الصفر من مستوى سطح البحر   (الجزر )

مظاهر سطح الارض (جبال- هضاب- سهول )
أعط مفهومًا: يمثل قشرة الأرض ويمثل 45كم فى المناطق المرتفعة وحوالى 6 كم فى المناطق المنخفضة                                                                                       الغلاف الصخري 
1ـ الجبال ــ تلون باللون البنى
أعط مفهومًا: أماكن مرتفعة عن سطح الارض وعادة ما تمتد على هيئة سلاسل عظيمة الامتداد 
                                                                                           (الجبال)

تنتمى سلاسل الكيب إلى التضاريس الإنكسارية ( [image: image11.png]


) تنتمى سلاسل الكيب إلى التضاريس الالتوائية .
أكمل :تقع جبال روكى والانديز فى غرب .......................( استراليا - أوربا - الأمريكتين – آسيا)
أهم السلاسل الجبلية فى قارة أفريقيا سلاسل ................. فى شمال غرب القارة وسلاسل ................. فى أقصى جنوبها الغربى .           أطلس - الكيب 
أهم السلاسل الجبلية فى قارة أوروبا ................ و ..................             الألب - البرانس 
أنواع الجبال 
1-جبال إلتوائية :جبال أطلس " شمال غرب أفريقيا" ـ جبال الكيب " جنوب غرب القارة 
2-جبال انكسارية مرتفعات البحر الأحمر " مصر والسودان. 
آسيا ــ جبال الهيملايا " شمال الهند " ـ وجبال الحجاز وعسير واليمن " شبة الجزيرة العربية " . جبال الألب " وسط قارة أوروبا ــ ـ جبال البرانس " فرنسا ـ أسبانيا " . ـ جبال روكى وسيرانيفادا فى " غرب أمريكا الشمالية " الأبلاش " شرق أمريكا الشمالية " . التدريب جبال الأنديز " غرب قارة أمريكا الجنوبية
2ـ الهضاب : 

أعط مفهومًا: أراضى متوسطة الارتفاع سطحها مستوى وجوانبها شديدة الانحدار   (الهضاب )
أكمل :من أمثلة الهضاب الصدعية أو الانكسارية هضبة شبه الجزيرة ............. وهضاب وسط .................         العربية - سيناء 
أنواع الهضاب
1- هضاب إلتوائية :هضبة الشطوط فى المغرب العربى وهضبة الأناضول فى تركيا . 

2- هضاب انكسارية : هضبة شبة الجزيرة العربية ـ وسط سيناء 
3- هضاب بركانية : هضبة اثيوبيا . 
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أمامك خريطة صماء لأفريقيا أعد رسمها ثم بين عليها :-
جبال تعرية .- جبال التوائية-3- جبال انكسارية
4- هضاب التوائية5- هضاب انكسارية
 6- هضاب بركانية7- سهل فيضى .
1 - جبال التوائية : جبال أطلس .
  5- هضاب انكسارية : وسط سيناء .
2-جبال تعرية : الأحجار          
 6 - هضاب بركانية : أثيوبيا                              
3- جبال انكسارية : البحر الأحمر .  
   7  - سهل فيضى : وادى النيل -4- هضاب التوائية : الشطوط 
3ـ السهول :
(     √ ) أو ( × ) تعتبر سهول نهر المسيسبى فى الولايات المتحدة سهولًا ساحلية    ( [image: image12.png]


) تعتبر سهول نهر المسيسبى فى الولايات المتحدة.  سهولًا فيضية
تعتبر سهول وادى النيل سهولًا ...................... (جبلية - ساحلية – فيضية - صحراوية )

اختر :سهول وادى النيل ودلتاة فى مصر والسودان تنتمى إلى سهول .....................(النحت – الارساب – النحات – الساحليه)

اختر :ينتمي بحر الرمال العظيم فى غرب مصر وشرق ليبيا إلى السهول ....................( الساحلية - الصحراوية - النحاتية – البركانية)
أكمل :توجد السهول الصحراوية التى تملؤها الرمال مثل .............. العظيم فى غرب مصر وشرق ليبيا وصحراء .............. فى شبه الجزيرة العربية .            بحر الرمال - الربع الخالى 
أعط مفهومًا: أراضى انخفض سطحها نتيجة استمرار نحتها بعوامل التعرية اونوع من السهول تكونت نتيجة عامل او اكثر من عوامل التعرية                                           (سهول النحت)
أعط مفهومًا: أراضى تمتد بطول سواحل البحار والمحيطات وتكونت بفعل الإرساب التى حملتها أمواج البحار والمحيطات                                                                  (سهول ساحلية)
أعط مفهومًا: نوع السهول التى تنتمى إليه سهول وادى النيل ودلتاة فى مصر والسودان والمسيسبى فى أمريكا الشمالية                                                             (السهول الفيضية)
أهمية دراسة مظاهر السطح :- 1- تحدد المناطق التى يفضلها الانسان للسكن 
2-ارتباط توزيع المعادن ومصادر الطاقة بنوع الصخور فالجبال كجبال أورال ( حديد ونحاس ) الأبلاش ( فحم ) وروكى ( ذهب ونحاس) والصخور الرسوبية البحرية( بترول )
3- السهول الحوضية المتكونة من الصخور الرسوبية أحسن مناطق للمياة الجوفية 4- سفوح الجبال المواجهة للرياح أغزر مطرا من الجهة الخلفية
5- ويختلف نوع النبات حسب كمية المطر الأمطار الغزيرة ــ غابات/ طل المطر ـــ حشائش
أكمل :تعد جبال ........... من الجبال التى يتوفر بها الذهب والنحاس والفضة والقصدير ( الابلاش- اطلس- روكى-الهيمالايا
بم تفسر: يرتبط توزيع المعادن ومصادر الطاقة بنوع الصخور وشكل سطح الارض؟    لان الحركات البانية للجبال تؤدى غالبا الى خروج كتل ومصهورات صخرية بها تركيزات عالية للمعادن الفلزية كالحديد والذهب والفضة والنحاس
ما النتائج المترتبة على : مواجهة الجبال للرياح الحاملة للرطوبة؟ يؤدى ذلك الى 

1–غزارة الامطار على سفوح الجبال المواجهة للرياح الحاملة للرطوبة وتنمو عليها الغابات

2- قلة الامطار على المنحدرات الخلفية للجبال " مناطق ظل المطر " وتنمو علتها الحشائش
ماذا يحدث إذا:- اختلاف كمية المطر على جانبى الجبال ؟   اختلاف فى نوع الغطاء النباتى . حيث تنمو الغابات فوق الأسطح المواجهة للرياح الممطره وتنمو الحشائش فوق منحدرات ظل   المطر 
قارن بين الهضاب والسهول من حيث الارتفاع وأنواعها ؟
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أمامك خريطة صماء لأمريكا الشمالية أعد رسمها ثم بين عليها :-
-1 جبال التوائية . 2-  جبال تعرية 3-هضبة تعرية4- سهل فيضى5- طريق ملاحى هام (مياه عذبة).
 1- جبال التوائية : روكى .2- جبال تعرية : أبلاش .3- هضبة تعرية : لبرادور .4- سهل فيضى : المسيسبى .
5- طريق ملاحى هام : سنت لورنس والبحيرات العظمى .
المناخ
أكمل :يتكون الهواء من مجموعة من الغازات أهمهاا الأكسجين ( ... % ) والنتروجين (.......%) والنسبة الصغيرة الباقية تتقاسمها غازات أخرى .              21-78 
ماذا يحدث إذا:- تغير نسبة الغازات التى يتكون منها الغلاف الغازى ؟
    أن أى تغيير فى نسب الغازات ستنعكس أثارة الضارة على بقية عناصر النظام البيئى
أعط مفهومًا: نسبة بخار الماء فى الجو                                   الرطوبة النسبية
أكمل :تتراوح الرطوبة النسبية بين .......... فى الصحارى شديدة الجفاف و ............ % فى المناطق الرطبة الاستوائية .                                                                 صفر-100

تصل الرطوبة النسبية الى ذروتها فى المناطق ............                      الاستوائية

قارن بين : طبقات الغلاف الغازى من حيث : الموقع – الخصائص

	
	             طبقة التربوسفير
	طبقة الستراتوسفير
	            طبقة الايونوسفير

	الموقــــــــــع
	*تمتد من سطح الارض وحتى ارتفاع يتراوح بين 8 : 15 كم
	*توجد على ارتفاع يتراوح بين

        15 : 80 كم
	* توجد على ارتفاع يتراوح بين

        80 : 400 كم

	الخصائص
	*تقل درجة حرارتها كلما ارتفعنا الى اعلى

*تحتوى على معظم الاكسجين وثانى اكسيد الكربون وبخار الماء
	*تتميز بثبات درجة حرارتها                      

*تنقسم الى ثلاث طبقات هى : 

طبقة سفلى – طبقة وسطى "الاوزون"-طبقة عليا
	* تتكون من الغازات الخفيفة جدا


ما النتائج المترتبة على : وجود طبقة الاوزون حول كوكب الارض؟
    ادى ذلك الى حماية سطح الارض من الاشعاعات الضارة التى تاتى من الشمس والفضاء الخارجى

ماذا يحدث إذا: لم تكن طبقات الغلاف الغازى هائلة السمك ؟
 أ- لم يكن من المستطاع أن تمنع جزءًا كبيرًا من أشعة الشمس من الوصول إلى الأرض وخاصة الأشعة فوق البنفسجية الضارة .
 ب- عدم وصول هذه النسبة الضئيلة من الإشعاع الشمسى التى تصل إلى الأرض والتى تمنح الطاقة والضوء الكافى لمعيشة جميع         الكائنات الحية على سطح الأرض .
ماذا يحدث إذا: لم توجد الطبقة الوسطى فيما يعرف باسم الستراتوسفير ؟سوف تصل إلى الأرض الاشعاعات الضارة وهى التى تحمى كوكب الأرض من هذه الأشعاعات التى تأتى من الشمس والفضاء الخارجى .
ماذا يحدث إذا:  لم تصل النسبة الضئيلة من الأشعاع الشمس إلى الأرض ؟
لن تكون هناك حياة على سطح الأرض لأن هذه الأشعة هى أساس حياة الكائنات الحية .
ماذا يحدث إذا:  ارتفعت درجة الحرارة ارتفاعًا كبيرًا مما أدى إلى ذوبان الغطاءات الجليدية فى المناطق القطبية ؟سوف يؤدى إلى ارتفاع مستوى سطح البحر وغرق السهول الساحلية المنخفضة كما يؤدى إلى ارتفاع درجة حرارة مياه البحار إلى قتل الكائنات الدقيقة التى تتغذى عليها الأسماك وبالتالى قلة الثروة السمكية
** عناصر المناخ[1] الحرارة تختلف الأشعة من مكان لآخر
	الأشعة العمودية
	الأشعة المائلة

	تخترق سمكا أقل من الغلاف 

تشغل حيزا أصغر من سطح الأرض
ترتفع درجة الحرارة فى المناطق الاستوائية بسبب أن أشعة الشمس عمودية على خط الاستواء 
	تحترق سمكا أكبر من الغلاف 

تشغل حيزا أوسع من سطح الأرض 
تنخفض الأشعة عند القطبين لآن أشعة الشمس تكون دائمة مائلة . 


2-طول النهار 
ما النتائج المترتبة على : طول النهار واختلاف زاوية ميل اشعة الشمس على الارض 

    ادى ذلك الى اختلاف درجات الحرارة على سطح الارض 

أكمل : تتعامد الشمس ظاهريا على ......... فى شهر يوليو                مدار السرطان

أكمل :تتعامد الشمس ظاهريا على ......... فى شهر يناير                                  مدارالجدى
أكمل :[image: image54.png]


كلما ارتفعنا عن سطح الارض تقل درجة الحرارة بمعدل ............مئوية لكل ...........متر          درجة واحدة-150

[2] الضغط الجوى : 

تعريفه ــ هو وزن عمود الهواء على سطح الأرض . 

بم تفسر: يتناسب الضغط الجوى تناسب عكسيا مع درجة الحرارة . 

إذا ارتفعت درجة الحرارة انخفض الضغط وإذا انخفضت درجة الحرارة ارتفع الضغط . 

وتهب الرياح من مناطق الضغط المرتفع إلى مناطق الضغط المنخفض . 

[3] الرياح :  هى الهواء فى حالة حركة وتعرف الرياح باسم الجهة التى تخرج منها
أنواع الرياح : 1-رياح دائمة ــ تجارية ـ عكسية ـ قطبية .2.رياح  موسمية .3- رياح محلية ـ رياح الخماسين فى مصر . 
	
	1ـ الرياح التجارية 
	2ـ الرياح العكسية
	3ـ الرياح القطبية 

	أماكن هبوبها :
اتجاهها :  
	تخرج من الضغط المرتفع 30 ش و ج الى الضغط المنخفض الاستوائى 
شمالية شرقية فى النصف الشمالى وجنوبية شرقية فى النصف الجنوبى 

	من الضغط المرتفع 30 ش و ج الى الدائرتين القطبيتين 
شمالية شرقية فى نصف الكرة الشمالى ، جنوبية شرقية فى نصف الكرة الجنوبى .
	تهب من منطقتى الضغط المرتفع عند القطبين 90 شمالا وجنوبا وتتجه نحو الضغط المنخفض عند الدائرتين القطبيتين .
شمالية شرقية فى نصف الكرة الشمالى ، جنوبية شرقية فى نصف الكرة الجنوبى .

	الخصائص
	1- رياح جافة لأنها تهب من مناطق أقل حرارة لمناطق أشد حرارة .

2- تلطف من حرارة الجهات التى تهب  عليها
	1ـ تسبب سقوط الأمطار
2ـ رياح غير منتظمة  
 3ـ رياح دافئة
	* رياح جافة شديدة البرودة




أكمل :1- تهب الرياح من مناطق الضغط..........الى مناطق الضغط............  المرتفع- المنخفض

       2-  "     "    التجارية من منطقتى الضغط المرتفع حول دائرتى عرض........واتجاهها فى نصف الكرة الشمالى.........                                     30شمالا وجنوبا-شمالية شرقية

3-اتجاه الرياح العكسية الغربية فى نصف الكرة الجنوبى.............بينما اتجاه الرياح القطبية فى نصف الكرة الشمالى .........                                       شمالية غربية- شمالية شرقية

أعط مفهومًا: رياح تهب من نطاقى الضغط المرتفع فيما وراء المدارين 30 ْ شمالًا وجنوبًا إلى الضغط المنخفض الاستوائى                                                             (الرياح التجارية)
بم تفسر: وجود منطقتى ضغط منخفض عند دائرتى عرض 66.5 شمالا وجنوبا؟   بسبب التقاء الرياح العكسية الدفيئة مع الرياح القطبية الباردة

بم تفسر: الرياح التجارية تلطف من درجة الحرارة بينما تحمل الرياح العكسية الدفء الى امناطق التى تهب عليها؟ لان 1– الرياح التجارية تهب من جهات اقل حرارة فتلطف من درجة حرارة الجهات التى تهب عليها 
 2-الرياح العكسية تهب من جهاتاكثر حرارة فتجلب الدفء للجهات التى تهب عليها 

بم تفسر: الرياح أهمية كبرى؟         1-تعديل درجات الحرارة على سطح الأرض .
2- نقل الأتربة .                                 3-تشكيل مظاهر السطح من الصحارى . 
[4] الأمطار : أعط مفهومًا: هى قطرات من بخار الماء تكاتفت بعيدا على سطح الأرض ولم يتمكن الهواء من حملها فنزلت على هيئة أمطار                                                          الأمطار
أكمل :المناطق الاستوائية من المناطق ........... المطر بينما الجهات الواقعة ما بين دائرتى عرض 40-60 شمالا وجنوبا شرق القارات من المناطق ............... المطر          غزيرة- متوسطة

(     √ ) أو ( × )1-  تسقط الأمطار طول العام فى المنطقة الاستوائية                  ( [image: image13.png]


)
2- تسقط الأمطار شتاءًا فقط فيما بين 30 ْ - 40 ْ شمالًا وجنوبًا شرق القارات .    ( [image: image14.png]


) تسقط الأمطار شتاءًا فقط فيما بين 30 ْ -40 ْ شمالًا وجنوبًا غرب القارات
3- تحدد الحرارة وكمية المطر نوع النبات ( [image: image15.png]


)فى المناطق الحارة تنمو غابات استوائية ومدارية وتنمو السافانا فى المناطق قليلة المطر ، تنمو النباتات الشوكية فى  الأماكن نادرة المطر . 
ما النتائج المترتبة على : مواجهة الجبال للرياح الحاملة للرطوبة؟ يؤدى ذلك الى 
1- غزارة الامطار على سفوح الجبال المواجهة للرياح الحاملة للرطوبة وتنمو عليها الغابات

2- قلة الامطار على المنحدرات الخلفية للجبال " مناطق ظل المطر " وتنمو علتها الحشائش

بم تفسر: العلاقة الوثيقة بين المناخ والتربة؟ لان –المناخ هو المسئول عن عملية تكوين التربة عن طريق تفكك الصخور وتحللها وكمية المياه الموجودة بها وبالتالى مايترتب  عليها من نشاط البكتريا وغيرها من الكائنات الحية

أعط مفهومًا:   تفكك الصخور وتحللها حيث تكون التربة نشطة فى الأقاليم المرتفعة الحرارة وغزيرة المطر                                                                           التجوية
(     √ ) أو ( × )يؤثر المناخ على الانسان ( [image: image16.png]


)1- فى الأماكن الباردة يحتاج الإنسان لسعرات حرارية كبيرة مثل الدهون والسكريات .

2- يؤثر المناخ على نوع الملبس ففى الباردة يلبس ملابس ثقيلة وقاتمة ، أما الحارة فخفيفة وبيضاء
(     √ ) أو ( × )للمناخ أثير على الزراعة واختلاف المحاصيل( [image: image17.png]


)يحدد المناخ نوع المحاصيل فهناك المحاصيل الاستوائية ( المطاط ، والكاكاو ، ومحاصيل مدارية كقصب السكر ، ومحاصيل معتدلة كالقمح )
أثر المناخ على الحشرات والجراثيم:  لكل بيئة أمراضها بسبب المناخ.
( الجهات الباردة: تنتشر أمراض الجهاز التنفسى(السل والإلتهاب الرئوى).
( الجهات الحارة: تنتشر امراض الملاريا والبلهارسيا.
** النبات الطبيعى والحيوان :

أعط مفهومًا:   هو الذى ينمو تلقائياً دون تدخل الإنسان وهو الصورة النهائية لتفاعل عناصر البيئة.
                                                                                                        النبات الطبيعــــى
هو النطاق المتصل فوق اليابس ومياه المحيطات وهو أساس الغذاء والحياة   للكائنات الحية.
                                                                                                       الغلاف الحيــــــــوى
هى مناطق يحرم فيها إزالة الغطاء النباتى وصيد الحيوانات بموجب قوانين  وضعتها بعض الدول للحفاظ على عناصر البيئة البرية والبحرية  مثل محمية جبل علبة وراس محمد فى مصر. المحيطات الطبيعية
قارن بين الغابات الاستوائية والغابات الصنوبرية ( المخروطية ) من حيث :   الموقع  -  الخصائص النباتية – اهم الحيوانات

	
	                        الغابات الاستوائية
	الغابات الصنوبرية( المخروطية 

	الموقـــــــــــع
	نتمو فى المناطق الواقعة على جانبى خط الاستواء مثل:- حوض زائير وساحل غرب افريقيا 

· حوض الامزون فى امريكا
	تنمو فى المناطق الباردة

	الخصائص النباتية
	* اشجار كثيفة دائمة الخضرة ويعتبر بعض انواعها مصدرا للاخشاب 

* اشجار ذات جذوع طويلة واوراق عريضة
* ترجع كثافة الغطاء النباتى الى وفرة الحرارة والامطار
* اهم الاشجار : المطاط- الكاكاو- الماهوجنى-   نخيل الزيت         
	     * اشجار دائمة الخضرة وتعتبر مصدرا للاخشاب

     * غطاؤها الورقى مخروطى الشكل حتى لا تتراكم فوقه الثلوج



	اهــــــــــــــم 

الحيوانــــات
	*يعيش بها الزواحف والحشرات – الطيور والقردة – التماسيح وفرس النهر ويعيشوا فى المجارى المائية
	     *يعيش بها الحيوانات ذات الفراء


قارن بين غابة البحر المتوسط و الغابات النفضية من حيث :   الموقع  -  الخصائص النباتية – اهم الحيوانات

	
	غابة البحر المتوسط :
	الغابات النفضية :

	الموقـــــــــــع
	· ما بين دائرتى عرض 30 ـ 40 شمالا وجنوبا غرب القارات .
	ــ من 40 ـ 60 شمالا جنوبا غرب القارات وخاصة غرب أوروبا

	الخصائص النباتية
	أشجار دائمة الخضرة ذات جذوع وأوراق صغيرة مغطاة لقشرة سميكة لمقاومة جفاف الصيف . 

أهم أشجارها ــ الكروم ـ التوت ـ الموالح ـ الأرز فى لبنان
	1-مطر طوال العام .
 2. غابات تنفض أوراقها فى فصلى الشتاء والخريف . 
أهم أشجارها الزان والبلوط . 

	اهــــــــــــــم 

الحيوانــــات
	الأغنام والماعز .
	


بم تفسر: عدم تراكم الثلوج على الغابات الصنوبرية بالغم من تجمد المناخ؟  لان غطائها الورقى مخروطى الشكل فلذلك لاتتراكم عليها الثلوج
الغابات الاستوائية والغابات الموسمية من حيث التوزيع العالمى وأنواع الأشجار بها ؟
[image: image18.png]Fyannpall sl

£ gl

sl £l 3 ] 6 paif -

-l G oging Sgls

b RS Lga oy plokudl 3R ity o gl (ghall (B gaif —
LU Jalag S gagn ¢ L B

S50 56y sl 1 ol

- Ul galug ogsell gags ¢ dnginl e

Rl M el g2 =Y
O 232 4 gl gl
ity

s - Rane dls Mg pgia Wi Wladl § sl Ll dad -y
- ey ylal i ) sl

S G5y g Sn Woladl pal -
- () 3l gl L

QU jaas (g i

i3 gl y Blhaall gy Jladdl glad pal -t
- oty s alall Sta

- i Lata T pg0

- g Bl el

Sy il padiadly il S 8 piaa U gadi- ¢
A oy GpnlalS BN 5ol B 5l gl 2 fy

Analle Ladandl Gl gall gy





(     √ ) أو ( × )1- تنمو الغابات الاستوائية وشبه الاستوائية فى حوض زائير     .     ( [image: image19.png]


)
2- تنمو الغابات الموسمية فى جنوب غرب آسيا ( [image: image20.png]


) تنمو الغابات الموسمية فى جنوب شرق آسيا
3- تنمو الغابات النفضية فى شرق أوربا.                         ( [image: image21.png]


) تنمو الغابات النفضية فى غرب أوربا
4- تنمو أشجار البلوط والزان فى الغابات الموسمية    ( [image: image22.png]


) تنمو أشجار البلوط والزان فى الغابات النفضية
أختر:1- اقليم .......... ينمو فى الاقاليم ذات المناخ الموسمى كالهند وجنوب شرق اسيا ( الغابات الموسمية- غابات البحر المتوسط- السافانا- الاستبس )

2- اقليم ......... ينمو فى الاجزاء الشرقية من القارات بالعروض المدارية والمعتدلة الدفيئة ( الغابات النفضية- الغابات شبه المدارية الرطبة- الصحارى الحارة- الحشائش الباردة )

3- تنمو الغابات النفضية فى المناطق المعتدلة الباردة باقليم ........( جنوب افريقيا- غرب اوربا- وسط اسيا- جنوب شرق امريكا  الجنوبية )

4- غابات تنمو فى الاجزاء الشرقية من القارات بالعروض المدارية والمعتدلة الدفيئة    (غابات الاقليم الصينى )

قارن بين الحشائش الحارة السافانا و الحشائش المعتدلة الاستيبس من حيث :   الموقع  -  الخصائص النباتية – اهم الحيوانات

	
	الحشائش الحارة السافانا
	الحشائش المعتدلة الاستيبس

	الموقـــــــــــع
	فى الإقليم المدارى شمال وجنوب الغابات الاستوائية 
	فى الأقاليم المعتدلة فى أواسط القارات وسط أسيا ـ أستراليا ـ أمريكا الشمالية ، وأمريكا الجنوبية والجزء الأوسط من جنوب أفريقيا

	الخصائص النباتية
	1-حشائش طويلة .    
 2- تختلف طولها وكثافتها حسب كمية الأمطار .
	1 حشائش قصيرة لينه 2- تصلح لرعى الأغنام  أزيلت مساحات كبيرة منها وحلت محلها زراعة القمح . 


	اهــــــــــــــم 

الحيوانــــات
	حديقة حيوان طبيعية ؟
أ. حيوانات أكلة للعشب : الفيلة والزرافة    

ب. حيوانات أكلة للحوم : الأسود والنمور . 

أزيلت مساحات كبيرة منها وحلت محلها زراعة القطن والفول السودانى والذرة . 
	الأغنام والماعز .


(     √ ) أو ( × )1- تعتبر حشائش الاستبس هى حديقة الحيوانات الطبيعية    ( [image: image23.png]


) تعتبر حشائش السافانا هى حديقة الحيوانات الطبيعية 
تغطى حشائش الاستبس حوض نهر أورينوكو فى أمريكا الجنوبية([image: image24.png]


)تغطى حشائش الاستبس جنوب شرق أمريكا الجنوبية.
أختر:الحشائش الحارة ( السافانا) تنمو فى الاقليم المدارى ذى المطر .........( الشتوى- الصيفى- الخريفى- الربيعى)

بم تفسر: تعتبر الاستبس اهم مناطق الرعى فى العالم؟     لان يعيش بها الاغنام والماشية

- الحشائش الباردة " التندرا " 

أماكن نموها : هى طحالب وحشائش سريعة النمو تنمو فى فصل الصيف عند أذابة الثلوج . 

خصائصها : ـ ليست لها أهمية اقتصادية لأنها سرعان ما تموت بسبب انخفاض درجة الحرارة فى الشتاء . 

تنمو حشائش التندرا فى فصل ..........( الصيف- الخريف- الشتاء- الربيع )

ثالثا : نباتات الصحارى : وتنقسم الصحارى إلى ثلاثة أنواع 

أ ـ الصحارى الحارة أو المدارية ــ ما بين دائرتى عرض 18 ـ 30 شمالا غرب الغابات يعيش فيها الزواحف والحيوانات السريعة كالغزلان أو التى تتحمل الجوع والعطش كالأبل . 

ب ـ الصحارى المعتدلة ــ تقع بين سلاسل الجبال فى العروض المعتدلة مثل أقليم بتاجونيا فى أمريكا الجنوبية . 
ج ـ الصحارى القطبية : أماكن توجد فى مناطق الغطاءات الجليدية بين 60 ـ 90 شمالا فى جرينلند  وجزر المحيط القطبى وقارة اتاركتيكا . 

خصائصها : ـ نباتات قزمية وأوراقها أبرية مغطأة بطبقة شمعية وتختزن بعضها العصاره
اقليم ..........يقع بين دائرتى عرض 18-30 شمالا وجنوبا فى غرب القارات( الحشائش الباردة – الصحارى الحارة-     الصحارى القطبية- الحشائش المعتدلة)

الموارد المائية

(     √ ) أو ( × )تغطى الغطاءات الجليدية 55 % من كمية المياه على سطح الأرض . ( [image: image25.png]


) تغطى الغطاءات الجليدية 75 % من كمية المياه  على سطح الأرض
يبلغ حجم المياه المالحة 77 % من حجم المياه على سطح الأرض . ( [image: image26.png]


) يبلغ حجم المياه المالحة 97.5 % من حجم المياه على سطح الأرض .

أختر خزان الرطوبة الهائل الذى تبدا منه الدورة المائية........( المحيط- البحر –البحيرة – النهر )

[image: image55.png]


أمامك خريطة صماء للعالم :-أعد رسمها ووضح عليها أسماء القارات ؟
[image: image56.png]



[1] المياة المالحة :-
1- الطاقة من اهم موارد المياه المالحة والعذبة على حد سواء

      لان –المياه المالحة تعد مصدرا لانواع متعددة من الطاقة وتنقسم الى :

· طاقة حفرية وغلى راسها البترول الذى يستغل منتحت مياه البحار والخلجان القليلة العمق

· طاقة غير حفرية وتتولدمن حركة المد والجزر او حركة الموج وتحول لطاقة كهربائية
· المياه العذبة تعد مصدرا للطاقة الكهرومائية التى تتولد من سقوط مياه الانهار فى مناطق الشلالات ومع التقدم والتوسع تم انشاء السدود لتوليد هذه الطاقة 

2-الأملاح :- أشهر الأملاح كلوريد الصوديوم " ملح الطعام " ويقدر إنتاجه 87% من الأملاح المستخرجة ويستخرج من الأماكن قليلة العقد عالية الحرارة مثل سواحل مصر وخليج المكسيك 
3- تحلية مياة البحر :- لزيادة الطلب على المورد فى الأقاليم الجافة وشبة الجافة والولايات المتحدة أسبق الدول وفى السعودية لامتلاكها طاقة رخيصة
4- النقل :- بم تفسر . يعتبر النقل البحرى أرخص أنواع النقل 

لأنه يلائم السلع كبيرة الحجم مثل المواد الخام والالات 

وأعظم محيطات العالم من الناحية الملاحية هو ــ المحيط الأطلنطى وذلك . 1- لأنه يربط دول غرب أوروبا بالولايات المتحدة وكندا .                       2- يمر به أكثر من نصف خطوط الملاحة العالمية . 
[2] المياه العذبة .. وأهم استخداماتها :

1 ـ الشرب والأغراض المنزلية كالنظافة وطهى الطعام ويتراوح متوسط استهلاك العالمى 120 ـ 600 لتر / يوميا . 

س : بم تفسر زيادة الطلب على مياه الشرب ؟ بسبب : 1- زيادة عدد السكان .           2- ارتفاع مستوى المعيشة 

2 ـ فى الزراعة ــ تبلغ نسبة الزراعة المعتمدة على المطر 90% من اجمالى الزراعة لذا تطورت نظم الرى فأصبحت السدود والخزانات على الأنهار وذلك مثل السد العالى . وتوفير المياه أدى إلى قيام أقدم الحضارات كالفرعونية فى مصر والبابلية والأشورية فى العراق . 
3- الطاقة :

( توليد الكهرباء من سقوط مياه الأنهار (مناطق الشلالات)مثل(سويسرا-اليابان-النرويج)
( توليد الطاقة الكهربائية من المساقط المائية الصناعية(السدود والخزانات)مثل مصر التى أقامت السد العالى

بم تفسر : قارة إفريقية غنية بالطاقة الكهرومائيةالكامنة  ؟ ( لكثرة الشلالات ولكن الطاقة المستغله قليلة لعدم تقدم القارة اقتصاديا وعلميا
   بم تفسر - قارة أمريكيا الشمالية وأوربا غنيتان بالطاقة الكامنة والمستغلة ؟

                       لكثرة شلالاتها وتقدمها الاقتصادى والعلمى

5- النقل :  تستخدم الأنهار فى عملية النقل فى الدول المتقدمة والدول النامية على حد سواء لانه أرخص  أنواع النقل حيث تعتبر شبكات النقل النهرى وسيلة هامة لنقل البضائع الكبيرة الحجم مثل (الحديد والفحم والآلات).
-بم تفسر: تزداد أهمية النقل النهرى فى المناطق الاستوائية والمناطق الباردة؟
فى المناطق الاستوائية: لان الغابات تعترض طريق النقل البرى ويصعب إزالة الغابات الكثيفة لمد الطرق.
فى المناطق الباردة: جيث تستخدم أنهارها فى نقل جذوع الأشجار بعد قطعها فى فصل الشتاء وتركها 
                        على الجليد حتى يمكن نفلها فى فصل الصيف عند ذوبان الجليد.
كبر حجم الطاقة الكهرومائية المستغلة عن امكاناتها فى امريكا الشمالية واوربا؟بسبب التقدم الصناعى والتكنولوجى الهائل فى هذه المناطق الذى ساعد على اقامة العديد من السدود على مجارى الانهار

توزيع التكوينات المعدنية الرئيسية:
غنى بعض المناطق بالثروة المعدنية وفقر بعضها الاخر بهذه الثروة؟ بسبب اختلاف توزيع موارد الثروة المعدنية من منطقة الى اخرى ولاتوجد قاعدة تحكم هذا التوزيع فلذلك هناك مناطق غنية جدا واخرى فقيرة جدا

لا توجد قاعدة تحكم توزيع المعادن؟ دولة الولايات المتحدة مساحتها 1/20 من مساحة اليابس ، ينتج 1/5 الإنتاج العالمى للبترول ¼ الإنتاج العالمى للفحم ، 1/8 إنتاج النحاس . 

تحتكر الملايو أكثر من ثلث إنتاج العالم فى معدن .................( الذهب - القصدير - النحاس – البوكسيت)

1-الحديد

هوسيد المعادن فى الصناعة الحديثة ويبلغ  الإنتاج العالمى منه (500مليون طن).
(أهم مناطق إنتاج الحديد فى العالم:الاتحاد السوفيتى (1/4)الإنتاج العالمى.البرازيل-شيلى فنزويلا (أمريكا الجنوبية)20%الإنتاج العالمى.إفريقية9% من الإنتاج العالمى وبها اكبر احتياطى عالمى(وهى قارة المستقبل لهذا المعدن الحيوى)
تعتبر افريقيا قارة المستقبل بالنسبة لمعدن الحديد ؟     لان بها اكبراحتياطى من الحديد فى العالم

2-الألومنيوم

طمى احمر ينتج عن تحلل الصخور النارية والمتحولة                    البوكسيت
يحتل معدن (الحديد- الفوسفات – الالومنيوم – القصدير) المركز الاول وجودا فى القشرة الارضية
أهم الدول المنتجة للألمونيوم:(الولايات المتحدة-اليابان-الدول المستقلة عن الآتحاد السوفيتى-وكندا-ودول غرب أوربا)معظم هذه الدول فقيرة فى إنتاج البوكسيت وتستورده لكنها غنيه بالكهرباء.

3-الفوسفات:

معدن عبارة عن بقايا عظام وهياكل الحيوانات البحرية المتحللة مختلطة بالرواسب البحرية الجيرية          (الفوسفات)
تنتج الدول العربية أكثر من 20% من إنتاج الفوسفات فى العالم أهم الدول المنتجة الأردن وتونس  ومصر 

( استخداماتة:يستخدم فى صناعة الأسمدة والأودية والمبيدات الحشرية وسفن الفضاء                                                                                                      
يدخل الفوسفات فى صناعة (الاسمنت- الحديد والصلب- الالومنيوم – المبيدات الحشرية)
حفر هائلة على سطح الأرض أو داخل سطح الأرض . المناجم
الفصل الرابع : الاخطار التى تهدد البيئة

تنقسم الأخطار التي تهدد البيئة إلى ......................و.............. أخطار الطبيعية- أخطار بشرية
هناك أخطار بشرية سببها الإنسان نفسه نتيجة الأفراط فى استخدام موارد البيئة مثل .............. و ................ التصحر – التلوث
أولا : الأخطار الطبيعية :

1ـ الجفاف :- هو نقص المطر في بعض السنوات 

أكثر القارات تعرضًا للجفاف قارة .................. (آسيا - أوربا - أفريقيا - أمريكا الشمالية(
كان الجفاف فى الماضى اثاره اقل حدة وغير معروفة

    بسبب قلة عدد السكان وهجرتهم المستمرة – عدم وجود وسائل اتصال
ما النتائج المترتبة على: تعرض الاقليم الواقع جنوب الصحراء الكبرى فى قارة افريقيا للجفاف

    يؤدى ذلك الى : - انتشار المجاعات فى اثيوبيا والصومال والسودان وغيرها من الدول الواقعة جنوب الصحراء الكبرى                -  انخفاض منسوب النيل فى مصر 

2ـ التصحر :  
نوع من التدهور الذى تتعرض له نظم البيئة وهو تناقص قدرة الأرض على الإنتاج .      ( التصحر )
1- يعتبر الزحف العمرانى على الأرض الزراعية نوعًا من (التلوث - التصحر - العشوائيات – العمران)
4- تعرضت مساحات من الأراضى الزراعية للتصحر فى قارات العالم ماعدا قارة) ................. أوربا - آسيا - أفريقيا – استراليا(
4- تناقض قدرة الاراضى على انتاج النبات يعرف ب................            التصحر

5- ادى الرى الخطا الى ارتفاع نسبة ......... فى التربة                           الملوحة

6- تعتبر العمليات الحربية والتجارب النووية احد اسباب...........                التصحر
التصحر نوع من انواع التدهور فى النظام البيئى

     لان التصحر يؤدى الى تدمير القدرة الانتاجية للارض الزراعية

8- خروج قارة اوربا من دائرة خطر التصحر

    بسبب وفرة امطارها  - غنى دولها وتقدمها العلمى

بم تفسر حدوث التصحر ؟

1- التذبذب فى ظروف البيئة وخاصة المطر . 

2- نشاط الإنسان غير الواعى فى الأقاليم الهامشية بين المناطق الجافة والرطبة . 
3- انخفاض مستوى المعيشة وانتشار الجهل . 
أساليب مكافحة التصحر : 

1ـ منع وتجريم تجريف التربة   2ـ وضع ضوابط لقطع الغابات 

3ـ منع الرعى الجائر       4ـ الاهتمام بالصرف 

3ـ الفيضانات :
الزيادة الهائلة فى كمية الأمطار المتساقطة التى تتجمع فى مجارى الأنهار .           ( الفيضانات)

2- كارثة طبيعية تعرضت لها مصر عام 1988 .                                      ( انخفاض مياه النيل ) 
تنتج ...... عن الزيادة الهائلة فى كمية الامطار التى تتجمع فى مجارى الانهار        الفيضانات

8- بعض فيضانات نهر النيل تعتبر من النوع الخطر ولعل اقربها فيضان عام ........      1988  
النتائج المترتبة على حدوث الفيضانات : 

1ـ تدمير المدن والقرى    
2ـ تدمير وموت الآلاف السكان 

3ـ تدمير المحاصيل الزراعية 4ـ تدمير الطرق والمنشآت 

قارن بين : الجفاف والفيضانات من حيث : المفهوم – مناطق الحدوث

	
	   الجفــــــــاف
	                  الفيضـــــانات

	المفهـــوم
	هو نقص الامطار فى بعض السنوات وقد تشتد حدته فيتوالى حدوثه لعدة سنوات متتالية
	تنتج عن الزيادة الهائلة فى كمية الامطار المتساقطة والتى تتجمع فى مجارى الانهار

	مناطــــق

الحــــدوث
	* يكثر حدوثه فى المناطق الانتقالية الواقعة بين الاقاليم الرطبة والجافة مثل :

- الاقاليم الواقعة شمال وجنوب الصحراء الكبرى فى افريقيا

- جنوب الغابات الباردة فى الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى سابقا

- المناطق الواقعة غرب السهول الوسطى الامريكية 
	*اكثر المناطق تعرضا لخطر الفيضانات هى :

- الاجزاء الجنوبية من قارة اسيا 

- الهند والصين والفلبين وتايلاند

- بعض المناطق من قارة اوربا

- بعض المناطق من قارة افريقيا (فيضانات نهر النيل )


4ـ السيول :يكثر حدوث السيول فى الاقاليم ...........و...........             الجافة – شبه الجافة

- تسقط الامطار الفجائية على هيئة سيول فى النطاق .......                  الصحراوى

- تحدث ......... فى المناطق التى تتاثر بمرور العواصف المدارية              السيول
بم تفسر حدوث السيول ؟ 1-عدم وجود غطاء نباتى .           2-  سقوط الأمطار الصحراوية الفجائية
ما النتائج المترتبة على:حدوث السيول؟ يؤدى ذلك الى : - تدمير القرى والمدن

                -   "   الطرق وتوقف حركة المرور بها وتعرض السيارات للحوادث

                     - تغطية الاراضى الزراعية بطبقة سميكة من الرواسب تؤدى الى اتلاف المحاصيل

5ـ الأعاصير والعواصف : س : بم تفسر حدوث الأعاصير والعواصف ؟

1- التقاء الكتل الهوائية البادرة مع الدافئة . 

2- التقاء الهواء البارد حول الدافئ مكونه / الانخفاض الجوى 
3- تدفع الرياح العكسية الإعصار من الغرب للشرق بسرعة 45 ـ 60 كم / الساعة . 
النتائج المترتبة : 1- حدوث أمطار غزيرة ورياح شديدة وفيضانات مدمره 
2- هبوط شديد فى درجة الحرارة .         3- اقتلاع الأشجار واشتعال الحرائق
ما النتائج المترتبة على:التقاء الكتل الهوائية الباردة والدفيئة؟ يؤدى ذلك الى التفاف الهواء البارد حول الهواء الدافئ مكونا الانخفاض الجوى فتتكون الاعاصير

6ـ الزلازل والبراكين
عبارة عن هزة فى قشرة الأرض يقاس قوتها بعدة مقاييس أشهرها ريختر الزلازل
كارثة طبيعية تعرضت لها مصر عام 1992 .                                       ( الزلازل )
خروج الصخور المنصهرة من باطن الأرض نتيجة لوجود شقوق وشروخ بها البراكين
ويختلف قوة الزلزال تبعا للمقاييس التالية : 1ـ زلزال ضعيف ــ فوته أقل من 4  

2ـ زلزال متوسط ــ قوته 4 ـ 5 3ـ زلزال مدمر ــ قوته 5 ـ 6      

4ـ زلزال شديد التدمير ــ قوته 6 ـ 9 

قارن بين الزلازل والبراكين – الاعاصير والعواصف من حيث : المفهوم – مناطق التاثر – اهم الاثار الناتجة عن كل منهما

	
	              الزلازل والبراكين
	                الاعاصير والعواصف

	المفهـــوم
	الزلازل: هزات فى القشرة الارضية تقاس قوتها بعدة مقاييس اشهرها مقياس ريختر

البراكين : خروج الصخور المنصهرة من باطن الارض نتيجة لوجود شقوق وشروخ بها
	ظاهرة مناخية تحدث عندالتقاء الكتل الهوائية الباردة مع الكتل الهوائية الدفيئة ويؤدى الصراع بينهما الى التفاف الهواء البارد حول الهواء الدافئ مكونا الانخفاض الجوى

	مناطق التاثر


	*نطاق دائرى حول سواحل المحيط الهادى فى غرب الامريكتين وجزر شرق اسيا خاصة اليابان

*نطاق يبدا من امريكا الوسطى الى الاراضى المحيطة 

بالبحر المتوسط ومنه الى تركيا ووسط اسيا وينتهى فى اندونيسيا 

* نطاق يتمشى مع منطقة الاخدود الافريقى
	* السواحل الشرقية للقارات فى العروض المدارية مثل الصين والتى تهب عليها العواصف فى فصلى الصيف والخريف

* الكثير من المناطق غرب اوربا شتاء

	اهم الاثار الناتجــــة 
	* حدوث شقوق عميقة فى قشرة الارض 

* تدمير المدن والقرى والطرق والكبارى

*طغيان مياه البحر على اليابس 

*خروج الغازات والابخرة السامة والحمم البركانية مما يؤدى الى قتل السكان
	* عدم استقرار فى الاحوال المناخية حيث:   - تنخفض درجة الحرارة انخفاضا شديدا   - تزداد سرعة الرياح وتقتلع الاشجار من جذورها

- تسقط امطار غزيرة  تطغى مياه البحر على اليابس


7ـ الجراد والحشرات
حشرة عدوها الأول كل ما هو أخضر                                                ( الجراد )
كائن حى ينتشر فى الترع وقنوات الرى وتنتشر بين سكان الريف المصرى وفى مناطق واسعة من أفريقيا وأسيا . ( الديدان الطفيلية مثل البلهارسيا )                                                                                                 
يدمر الجراد المحاصيل الزراعية فى فترة قصيرة ؟  لأن الجرادة الواحدة تأكل يوميًا ما يعادل وزنها من النبات
ما النتائج المترتبة على:مهاجمة الجراد للاراضى الزراعية؟ يؤدى ذلك الى تدمير المحاصيل الزراعية فى فترة قصيرة حيث  تاكل الجرادة الواحدة ما يعادل  وزنها من التنبات يوميا فيستطيع  سرب الجراد ان يقضى على ملايين الافدنة من الاراض الزراعية فى ايام قليلة

ماذا يحدث إذا:لم تقم مصر بإقامة مركز لمكافحة الجراد عند الحدود مع السودان جنوبًا ؟     
     لتعرضت مصر لمهاجمة الجراد الذى يستطيع أن يقضى على ملايين الأفدنة الزراعية فى أيام قليلة 
كيف يمكن القضاء على الجراد ؟عن طريق : 1ـ الرش بالمبيدات الحشرية            2ـ الحرق   
أذكرأهم الحشرات ؟ 1- البعوض الذى ينقل مرض الملاريا     2-ذبابة التسى تسى : تصب الإنسان بالخمول وكثرية فى الإقليم الاستوائى .                        3- البلهارسيا فى أفريقيا وآسيا
** ثانيا : الأخطار البشرية : 
1ـ  التلوث . أ ـ تلوث الهواء 
أكثر الصناعات التى تؤدى إلى تلوث الهواء صناعتا ..........و .............  الحديد والصلب - الأسمنت 
- من مصادر تلوث الهواء ........... ( الزراعة – الصناعة- الرعى- الصناعة اليدوية )

- شحدت مشاكل التلوث على نطاق عالمى فى اوائل ال...........من القرن العشرين (الثلاثينيات-الاربعينيات-الخمسينيات –السبعينيات)
- من الكوارث البيئية التى حدثت فى العصر الحديث انفجار مفاعل تشيرنوبل بجمهورية.........( روسيا البيضاء- جورجيا- اوكرانيا)

- تظهر عملية تصدير التلوث واضحة فى ............. ( دول غرب اوربا- اليابان- البرازيل- الصين )
ما النتائج المترتبة على:حدوث ثقب الاوزون؟ يترتب على ذلك وصول قدر اكبر من اشعة الشمس الى الارض وبالتالى ارتفاع درجة حرارة الهةواء مما يؤدى الى :

    - ذوبان جزء كبير من الغطاء الجليدى وارتفاع مستوى سطح البحر

    - ارتفاع درجة حرارة مياه البحار وقتل الكائنات الحية الدقيقة وبالتالى التاثير على الثروة السمكية

ب ـ تلوث التربة : أدى التقدم الصناعى إلى تراكم مخلفات من الأتربة والمواد ........ فى التربة مما أثر فى النبات و ............. الكيماوية - الحيوان   
ما النتائج المترتبة على:الافراط فى استخدام المبيدات الحشرية فى الاراضى الزراعية؟
    يؤدى ذلك الى وجود اجيال من الحشرات تستطيع مقاومة المبيدات فتزايدت انواع الافات التى تحطم سلسلة غذاء الانسان عن طريق تدمير التربة

قارن بين : تلوث الهواء وتلوث التربة من حيث الاسباب – وسائل المكافحة

	
	            تلوث الهواء
	               تلوث التربة

	الاســـباب
	*الاتربة-

* المواد الكيميائية السامة مثل ثانى اكسيد الكربون واول             اكسيد الكربون والهيدروجين وغاز الكلور-

* المعدن الثقيلة مثل الرصاص والزنك وغيرهما-*الامطار الحامضية التى تسقط فوق دول غرب اوربا
	*ازالة الغابات وفقدان بعض عناصر التربة الاساسية اللازمة لنمو النبات

* استخدام الاسمدة على نطاق واسع

*    "    المبيدات الحشرية فى القضاء على الافات والحشرات على نطاق واسع

	وســــائل

المكافحــــة
	* معالجة الغازات والابخرة المتصاعدة من مصانع الحديد والصلب

* نقل مصانع الاسمنت ومصانع المواد الكيماوية بعيدا عن المناطق السكنية

*تقليل نسبة الكبريت والرصاص من وقودالسيارت واجراء الكشف الدورى على كافة وسائل النقل والمواصلات

*الاكثار من المساحات الخضراء لتعمل على امتصاص اكبر قدر من غاز ثانى اكسيد الكربون 

* التقليل من استخدام الوقود الحفرى والوقود النووى كمصادر للطاقة والاعتماد على مصادر الطاقة النظيفة مثل : الطاقة الشمسية
	*عدم الاسراف فى استخدام المبيدات الحشرية والاسمدة الزراعية

* عدم اجهاد التربة وعدم التوسع فى زراعة المحاصيل المجهدة للتربة باستمرار

* اتباع نظام الدورات الزراعية حسب طبيعة ظروف كل اقليم

* عدم الافراط فىالزراعة او الرعى حتى لا تتعرض رطوبة التربة للجفاف

* حماية التربة من زحف الرمال بزراعة مصدات الرياح وحمايتها من التملح وارتفاع نسبة الحموضة بصرف المياه الزائدة

*اعادة التشجير فى المناطق التى تم ازالة النبات الطبيعى منها

* ضرورة التاكد من خلو مياه الرى من التلوث بمواد كيميائية او مواد مشعة


تلوث المياه :1ـ تلوث المياه المالحة :
يرتفع معدل التلوث فى البحار عنه فى الميحطات ؟ لأن حركة الأمواج والتيارات البحرية بها أقل من المحيطات .
البحر المتوسط اكثر بحار العالم تلوثا؟    بسبب- ارتباط البحر المتوسط بالمحيط الاطلنطى عن طريقمضيق جبل طارق مما يجعل دورة المياه بطيئة حيث تستغرق  حوالى 80 سنة 

· كثرة ما ينصرف اليه من مخلفات الصناعة وناقلات البترول ومخلفات الصرف الصحى من المدن الكبرى التى تقع على  سواحله والتى يبلغ عددها 120 مدينة

ماذا يحدث إذا: زادت نسبة بعض المعادن فى مياه البحار والمحيطات ؟  

    سوف يؤثر تأثيرًا سيئًا على الكائنات الحية التى تعيش بها .
2- تلوث المياه العذبة :
البحيرات العظمى الأمريكية الخمس أكثر بحيرات العالم تلوثًا ؟
    وذلك لوقوعها فى أكبر مناطق العالم الصناعية .
عدم صرف مخلفات الصناعة أو المدن إلى الأنهار ؟مثل نهر الراين فى اوروبا
      لأن تلوث مياه الأنهار يؤثر فى التربة والمحاصيل الزراعية وبالتالى فى الإنسان والحيوان .
يؤدى انشاء السدود احيانا على مجارى الانهار الى ارتفاع معدلات التلوث؟
      لان انشاء السدود يمنع مياه الفيضان من غسل مجرى النهر وتطهيره كل عام مما يؤدى الى ركود المياه ونمو النباتات المائية التى تساهم فى رفع معدلات التلوث

حماية البيئة من الأخطار

لقد تم وضع برنامج دولى لمكافحة التلوث فى مؤتمر الأمم المتحدة باستكهولهم عام 1972 كما عقدت أول معاهدة للحماية من التلوث بين كندا والولايات المتحدة . 

[ 1 ] مجهودات الإنسان لحماية الهواء : 

1- معالجة الغازات والأبخرة الصاعدة من مصانع الحديد والصلب . 

2- نقل مصانع الأسمنت والمواد الكيميائية بعيدا عن الأحياء السكنية . تعتبر صناعتى الأسمنت والحديد والصلب أكثر الصناعات الملوثة للبيئة فى منطقة حلوان بمصر . 
3- تقليل نسبة الكبريت والرصاص ووقود السيارات . 
4- الإكثار من المساحات الخضراء فى الحدائق وزراعة الأشجار . 
5- التقليل من استخدام الوقود الحفرى " الفحم والبترول " 
[ 2 ] بالنسبة للماء : 

1- عدم صرف مخلفات الصناعة والمدن إلى الأنهار والبحار 

2- التخلص من نفايات الإنسان بطريقة سليمة والاستفادة من القمامة . 
3- تطهير المجارى المائية باستمرار من المخلفات . 
4- عدم صرف المياه الزائدة عن حاجة الأراضى الراعية إلى الأنهار . 
5- تفادى غرفة ناقلات البترول ومكافحة التلوث بزيت البترول . 
6- فرض عقوبات مادية كبيرة ، أصحاب السفن الملوثة للمياه
 [ 3 ] بالنسبة للتربة : 1ـ عدم الإسراف فى استخدام المبيدات الحشرية  

2ـ عدم إجهاد التربة 3ـ إتباع دورات زراعية    4ـ تجنب الأفراط فى الزراعة أو الرعى 

5ـ حماية التربة من زحف الرمال بزراعة مصدات للرياح وحمايتها من التملح . 6ـ وضع برامج لإعادة التشجير . 7ـ عدم التوسع فى زراعة المحاصيل المجهدة للتربة باستمرار مثل :- [ القطن وقصب السكر ] 

الباب الثانى  - الانسان وقضايا البيئة

                                                  الفصل الاول: الانسان و الغـــــــــذاء

مقومات إنتاج الغذاء وعلاقته بالسكان : 
مقومات طبيعية
1- توافر الأراضى الخصبة والصالحة للزراعة بالإضافة لمراعى 
2- مسطحات مائية غنية بالأسماك . 

3- توافر الظروف المناخية المناسبة سواء للزراعة أو الرعى . 
4- توافر المياه سواء أمطار أو أنهار أو مياه جوفية .
مقومات بشرية          1-   توافر الوقود اللازم .

2-  استخدام التكنولوجيا الحديثة سواء الهندسة الوراثية أو التكنولوجيا الحيوية لانتاج: نباتات تنمو فى كافة الظروف المناخية /نباتات تستطيع تثبيت النيتروجين الجوى وتستغنى عن التسميد./نباتات تعطى إنتاجية أعلى 

عرف التكنولوجيا     يقصد بالتكنولوجيا تطبيق العلم على الصناعة
أكمل :1- تستخدم مصادر الطاقة فى الزراعة لإدارة .................             الآلات الزراعية 
2- لقيام الزراعة لا بد من توافر مصادر أخرى للمياه إذا لم تكن الأمطار كافية مثل ..............،..................                                                   الأنهار - المياه الجوفية 
عرف مفهوم كلًا مما يلى :-
الدول المتقدمة  هى الدول التى لا يزيد السكان بها عن 1/4سكان العالم ولكنهم ينتجون نحو 70 % من إنتاج الغذاء فى العالم - يشتغل معظم السكان بها بالتعدين والصناعة - ويسكن السكان بها المدن حيث يرتفع مستوى المعيشة عن معدلات النمو السكانى منخفضة لا تزيد عن 1 % سنويًا .
الدول النامية    يسكن بها 3/4سكان العالم وينتجون نحو 30 % من إنتاج الغذاء فى العالم - نمط السكان السائد هو القرية النشاط الرئيسى للسكان الرعى والزراعة ومعدلات النمو السكانى مرتفعة تصل إلى 2.5 % سنويًا .
أكمل :1- يبلغ عدد سكان الدول المتقدمة ............% من جملة سكان العالم وينتجون .........% من انتاج الغذاء                                                                     25 % - 70 %
2-يبلغ عدد سكان الدول النامية .............% من جملة سكان العالم وينتجون ...............% من انتاج الغذاء                                                                                                  75 % - 30 % 
بم تفسر 1- العلاقة غير المتكافئة بين السكان والغذاء فى الدول المتقدمة والنامية ؟حيث يبلغ عدد السكان فى الدول المتقدمة 1/4سكان العالم وينتجون حوالى 70 % من إنتاج الغذاء والعكس بالنسبة للدول النامية التى يبلغ عدد السكان بها 3/4سكان العالم وينتجون 30 % من إنتاج الغذاء .
2-وفرة الغذاء فى الدول المتقدمة ونقصه فى الدول النامية ؟وفرة الغذاء فى الدول المتقدمة يرجع إلى تقدم كل من الصناعة والزراعة فالدول المتقدمة وفرت التكنولوجيا واستخدام الآلات وتوسعت الزراعة فى استخدام الأسمدة والبذور العالية الإنتاجية . بعكس الدول النامية التى تفتقر إلى التكنولوجيا الحديثة . 
بلغت مساحة الأراضى الزراعية التى فقدتها مصر خلال القرن الماضى حوالى مليون فدان معظمها من الأراضى العالية الإنتاجية ( [image: image27.png]


) ويرجع ذلك إلى زحف العمران على الأراضى الزراعية    

 ما النتائج المترتبة على 1- الزحف العمرانى على الأرض الزراعية فى مصر ؟لفقدت مصر حوالى مليون فدان من أجود الأراضى الزراعية فى مصر
(     √ ) أو ( × )1- رغم التقدم الهائل الذى حققه الإنسان فى إنتاج الغذاء إلا أن 1/2سكان العالم يعانون أمراض سوء التغذية .   (   [image: image28.png]


) 1/4 سكان
2- التقدم الصناعى إنعكس على زيادة الإنتاج الزراعى وبالعكس ( [image: image29.png]


) لأن الدول المتقدمة وفرت التكنولوجيا واستخدام الآلات وتقدم وسائل الحفظ والتبريد بينما توسعت الزراعة فى استخدام الأسمدة والبذور العالية الإنتاج مما ساعد على زيادة إنتاج الغذاء
بم تفسر:تناقص مساحة الأراضي الزراعية فى العالم رغم المجهودات الكبيرة التى تبذل لزيادتها؟بسبب 

1- إنشاء المدن الجديدة وإنشاء الطرق والتصحر والرعى الجائر.
  2- فى مصر مثلا بلغت مساحة الأراضى الزراعية  المفقودة مليون فدان من أجود الأراضى الزراعية.
إنتاج الغذاء في العالم:

[1] الحبوب الزراعية :  ** أهميتها 

1- تشغل نحو 68.5 % من مساحة الأراضى الزراعية فى العالم . 

2- يستمد الإنسان من القمح والأرز نحو 40% من الطاقة اللازمة له . 
3- يستخدم الذره كعلف للحيوانات . 
التجارة الدولية للحبوب الغذائية : تبلغ كمية الحبوب التى تتصل بالتجارة الدولية نحو 175 م طن 

أكمل :أهم الدول الفائض فى انتاج الحبوب الغذائية .........،...........،.........،............. الولايات المتحدة - كندا - فرنسا - الأرجنتين 
دول الفائض   هى الدول التى يزيد إنتاج غلة تنتجها عن حاجة الاستهلاك المحلى فتصدر الفائض إلى الخارج
بم تفسر:تمارس ضغوط سياسية اقتصادية على الدول المستوردة منها؟ وذلك لأنها تملك نحو ½ صادرات الحبوب الغذائية . 

ما النتائج المترتبة نصف صادرات الحبوب الغذائية الدولية تخرج من الولايات المتحدة ؟
تمارس الولايات المتحدة أحيانًا ضغوط أساسية وأقتصادية على الدول المستوردة
بم  تفسر استهلاك الولايات المتحدة للحبوب ؟

1- ارتفاع مستوى المعيشة . 
    2. استخدام أنواع أخرى كاللحوم والأسماك . 
أكمل :أهم دول العجز فى انتاج الحبوب الغذائية ..............،.................ثم الصين وبنجلاديش   الاتحاد السوفيتى - اليابان 
دول العجز  :   هى الدول التى تعانى من عجز فى بعض السلع فتستوردها من الخارج
بم  تفسر تأتى الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى كأكبر دول العالم المستوردة للحبوب رغم أن انتاجها لا يقل كثيرًا عن انتاجها فى الولايات المتحدة مع تساوى عدد السكان تقريبًا ؟
بسبب اعتماد سكان الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى على الحبوب فى الغذاء بينما يؤدى ارتفاع مستوى المعيشة فى الولايات المتحدة إلى استخدام أنواع أخرى من الغذاء كاللحوم والأسماك مما يقلل من استهلاك الحبوب .
بم  تفسر تعد اليابان من دول العجز فى إنتاج الحبوب الغذائية ؟
لأن طبيعة سطحها الجبلية لا تسمح بالتوسع فى زراعة الحبوب .
[1] القمح : 

أختر1-أولى دول العالم انتاجًا للقمح هى)................... الهند - الصين - استراليا – كندا(
2-تبلغ انتاجية فدان القمح ضعف المتوسط العالمى تقريبًا فى قارة)................ أفريقيا - أسيا - أوربا - أمريكا الجنوبية (
بم  تفسر القمح أكثر أنواع الحبوب الغذائية انتشارًا على سطح الأرض وأكبرها من حيث الانتاج؟لأن القمح يزرع فى جميع أنواع المناخ ابتداء من المناخ المدارى إلى المناخ شبه القطبى وذلك بسبب تعدد أنواعه وفصائله .
إنتاج القارات1- قارة آسيا : المركز الأول    2-قارة أوربا   3-قارة أمريكا الشمالية
بم تفسر : يقل إنتاج القمح فى قارتى أمريكا الجنوبية وأفريقيا؟
بسبب وقوع معظم مساحتها فى المنطقة المدارية الحارة.

** أهم الدول المنتجة ــ الصين ـ الدول المستقلة ـ الولايات المتحدة . 

** أهم الدول المصدره ــ الولايات المتحدة ـ كندا ـ فرنما ـ تركيا ـ الأرجنتين . 

** الدول المستوردة ــ الدول المستقلة ـ الصين ـ مصر . 

بم تفسر : نقص إنتاج القمح بالنسبة لاستهلاكه فى مصر؟نتيجة للأرتفاع الكبير فى معدل استهلاك القمح بسبب زيادة السكان حيث أن إنتاجها من القمح لا يغطى الاستهلاك المحلى . كما أن معدل استهلاك الفرد من القمح فى مصر ضعف المعدل العالمى . حيث بلغ معدل استهلاك القمح 140 كجم / السنة .
ما النتائج المترتبة على:-إنتاج القمح فى مصر لا يغطى الاستهلاك المحلى؟
احتلت مصر المركز الثالث فى واردات القمح العالمية كما أن نصيبها يزداد عامًا بعد آخر .
[2] الأرز : 

أكمل:1-الأرز أهم محاصيل الغذاء فى الأقليم ................الذى يشغل مساحة كبيرة جنوب وجنوب شرق آسيا - وينتج هذا الأقليم .............% من الإنتاج العالمى للأرز .                      الموسمى - 90 
2-تنتج الصين والهند واندونيسيا ................الأنتاج العالمى للأرز                           ثلثى 
 (     √ ) أو ( × )1-تطور أنتاج العالم من الأرز بنسبة أقل من زيادة القمح   ( [image: image30.png]


) أن الإنتاج العالمى للأرز زاد بنسبة أعلى من زيادة القمح .
2-تتركز زراعة الأرز فى أمريكا الشمالية .            ( [image: image31.png]


) فى الأقليم الموسمى جنوب شرق آسيا .
3- الصين هى أولى دول العالم انتاجًا للقمح والأرز .                                 ( [image: image32.png]


)
بم تفسر : ينتج الأقليم الموسمى جنوب وجنوب شرق آسيا 90 % من الإنتاج العالمى للأرز
أ- بسبب ملاءمة الظروف الطبيعية حيث تنتشر السهول الفيضية للأنهار ودلتاواتها ووفرة الأمطار ومياه الرى من الأنهار .           ب- اعتماد السكان على الأرز اعتمادًا أساسيًا فى الغذاء .
بم تفسر: قلة إنتاج قارة أوربا من الأرز؟( بسبب عدم توفر الظروف الملائمة لزراعتة حيث يحتاج إلى حرارة مرتفعة وأمطار وفيرة  وتربة طينية ثقيلة.
ما النتائج المترتبة على كلًا مما يأتى معظم إنتاج الأرز فى العالم يستهلك فى مناطق إنتاجه
أن نسبة محدودة من إنتاج الأرز هى التى تدخل فى التجارة الدولية 
[image: image57.png]12




قارن بين :-القمح - الأرز من حيث :- أ - العوامل التى تؤثر فى الإنتاج .    ب- مناطق الفائض .             ج- مناطق العجز
[3] الذرة : 

بم تفسر:يستخدم الذرة كغذاء للإنسان سواء بطريق مباشر أو غير مباشر فى صورة لحوم وألبان؟حيث أنه يستخدم كغذاء للأنسان فى الدول النامية وكغذاء للحيوان فى الدول المتقدمة ويتغذى الإنسان على الحيوان.
أهميته ــ 1ـ المركز الثالث          2 ـ يستخدم كغذاء للإنسان فى أفريقيا وأمريكا الجنوبية 

3ـ علف للحيوان فى الدول المتقدمة .
بم تفسر:نجاح زراعة الذرة الشامية فى السهول الوسطى الأمريكية؟
لأن الذرة الشامية تجود زراعتها فى المناطق الداخلية من القارات ذات المطر الصيفى
-تستخدم الذرة الشامية كغذاء للإنسان والحيوان فى الدول المتقدمة والنامية على السواء          (  [image: image33.png]


) تستخدم الذرة الشامية كغذاء للإنسان فى الدول النامية وكغذاء للحيوان فى الدول المتقدمة
أختر1-المحصول الذى يستخدم كغذاء للإنسان فى الأقاليم المدارية هو محصول) .................. القمح - الأرز - الذرة الشامية - الذرة الرفيعة (
10-تعتبر أول دول العالم فى انتاج الذرة الشامية هى)..................... الولايات المتحدة - إيطاليا - فرنسا – سويسرا)

قارن بين : الذرة الشامية - الذرة الرفيعة من حيث :- 
أ- العوامل التى تؤثر فى الإنتاج .                               ب- الإنتاج العالمى .
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ثانيا : الإنتاج الحيواني : 

أكمل يبلغ عدد النباتات التى تصلح كغذاء للإنسان أكثر من ...............نوعًا بينما لا يتعدى عدد الحيوانات ...............نوعًا .                                                                       80 – 24
1-يستخدم الإنسان 80 نوعًا من الحيوانات كغذاء له                        ( [image: image34.png]


) 80 نوعًا من النباتات
11-يحصل الإنسان على 25 % من استهلاك من البروتين الحيوانى من الأسماك .            ( [image: image35.png]


)
** بم تفسر : ارتفاع إنتاجية الحيوان فى المناطق المعتدلة عن المناطق المدارية بسبب ؟ 

1- قلة القيمة الغذائية للحشائش المدارية . 

2- كثرة الحشرات التى تقتل الحيوانات مثل ذبابة التسى تسى . 
3- تؤدى الحرارة المرتفعة إلى قلة إنتاجية الحيوان من اللحوم والألبان . 
أهم منتجات الحيوانات:
1- حيث تسهم الماشية والخنازير بنحو 90% من إنتاج اللحوم . 

2- حيث تسهم الماشية بنحو 90% من إنتاج الألبان . 
3- حيث تسهم الجاموس 4% من الألبان . 
4- الصوف يأتى من الأغنام والشعر من الماعز والأبل
[1] الماشية " الأبقار " 

13-أكبر قارات العالم من حيث عدد رؤوس الماشية).......... أفريقيا - آسيا - أوربا - أمريكا الجنوبية (
14-أهم الدول التى يوجد بها أعداد كبيرة من الماشية).................... اليابان - الهند - الصين – استراليا(
الهند أولى دول العالم من حيث أعداد رؤوس الماشية بها يليها البرازيل فى المركز الثانى       ( [image: image36.png]


) الهند 15 % - البرازيل 10.6 %
بم تفسر : الماشية فى الهند ليس لها قيمة اقتصادية ؟لأن الهندوس يعبدون البقر ويحرمون ذبحه .ولذلك يحصلون على البروتين من الاسماك بدلا من لحوم الماشية

الهندوس  هم سكان الهند الذين يعبدون البقر ويحرمون ذبحه
[2] الجاموس : 

15-تأتى على رأس الدول الأفريقية من حيث عدد رؤوس الجاموس بها) .................... نيجيريا - مصر - السودان – الصومال(
أهم القارات ــ آسيا ــ 96.8 % من أجمالى الجاموس ـ أفريقيا 2%
** بم تفسر : تقتصر تربية الجاموس فى آسيا وأفريقيا ؟ 
                                             وذلك بسبب : 1ـ المناخ الحار      2ـ المجارى  المائية

بم تفسر : تأتى مصر على رأس الدول الأفريقية من حيث عدد رؤوس الجاموس بها .
بسبب ملاءمة المناخ الحار ووفرة مياه نهر النيل والترع والمصارف وغيرها . 
[3] الأغنام : 

أختر أهم الدول التى تربى بها أعداد كبيرة من الأغنام وانتاج الصوف وتصديره) ............. الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى - استراليا - الصين - نيوزيلنده (
أكمل :أولى دول العالم فى أنتاج الصوف وتصديره هى .............. وأهم أنواع الأغنام التى تربى بها .................الغزيرا لصوف .                         استراليا - المارينو   

أغنام المارينو  هى أغنام تتميز بالصوف الجيد الغزير - كانت فى الأصل تربى فى إقليم يوركشير بإنجلترا ثم نقلت أعداد منها إلى استراليا التى تفوقت فى تربيتها وأصبحت أولى دول العالم فى تصدير الصوف .
بم تفسر : انتشار تربية الاغنام فى مناطق الحشائش المعتدلة؟
لان الحشائش المعتدلة قصيرة وقليلة الكثافة ولينة مما يجعلها ملائمة لتربية الاغنام .

[4] الماعز : 17-أولى دول العالم من حيث عدد رؤوس الماعز هى) ................. باكستان - الصين - الهند - استراليا (
 القارات ــ آسيا ـ أفريقيا ـ أوروبا ـ استراليا . 

الدول ــ الهند ـ الصين ـ باكستان ـ الصومال وكينيا والسودان

تتصدر دول آسيا ( الهند والصين وباكستان ) المراكز الثلاثة الأولى من حيث عدد رؤوس الماعز
حيث تنتشر بها المناطق الجبلية ذات المراعى الفقيرة نسبيًا والتى تلائم تربية الماعز
 [5] الأبل : أكمل -تتصدر ...............دول العالم من حيث عدد رؤوس الأبل بها يليها .............ويوجد بالدولتين نصف عدد الأبل فى العالم .                                               الصومال - السودان 
.يكاد يقتصر وجود الآبل على قارتين فقط هما أفريقيا وآسيا ( [image: image37.png]


) إذ يربى فى أفريقيا 75 % من رؤوس الأبل فى العالم وفى آسيا 25 % منها
بم تفسر:يكاد يقتصر وجود الأبل فى أفريقيا . ؟وذلك بسبب اتساع مساحة الصحارى فى قارة أفريقيا .
بم تفسر تتصدر الصومال دول العالم من حيث عدد رؤوس الأبل؟لأن تربية الأبل ترتبط بالصحارى
أهم الدول المصدرة والمستوردة للحوم والصوف:
الدول المصدرة للحـــوم: أستراليا ونيوزيلندا والآرجنتين واورجواى وتنتشر فيها جميعا مراعى الماشية والأغنام.
الدول المستوردة للحــــوم: الدول الصناعية فى غرب أوربا مثل بريطانيا وألمانيا وإيطاليا بالإضافة بالإضافة إلى الولايات المتحدة ومصر وإيران والسعودية.
الدول المصدرة للصوف: أستراليا (أكثر من 50% من إجمالى الصادرات)ثم نيوزيلندا والأرجنتين وجنوب أفريقيا.
الدول المستوردة للصوف: الدول الصناعية أيضا فى غرب أوربا واليابان والدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى سابقاً حيث صناعة المنسوجات المتقدمة والاستهلاك الكبير للصوف بسبب المناخ البارد
بم تفسر:اتجاه صادرات الصوف من دول نصف الكرة الارضية الجنوبى الى الدول الصناعية فى غرب اوربا؟بسبب الاستهلاك الكبير للصوف نظرا للمناخ الشديد البرودة والتقدم فى صناعة المنسوجات

ثالثا : الإنتاج السمكى : 
العوامل المؤثرة فى الثروة السمكية : [ أ ] عوامل طبيعية
1- اتساع مناطق الرصيف القارى
بم تفسر:وفرة الغذاء السمكى فى منطقة الرصيف القارى؟بسبب قلة العمق ( - 180 متر ) - يتخللها ضوء وحرارة الشمس - تتحرك مياهها بواسطة الأمواج والمد والجزر
الرصيف القارى ــ هو مناطق بحرية قليلة العمق 180 م تحت سطح الماء يتخللها ضوء وحرارة وتتحرك مياهها بواسطة المد والجزر تساعد على وفرة الغذاء السمكى . وتسهم بـ 46% من إنتاج الأسماك .

2- التقاء التيارات البحرية البادرة والدفيئة أهمها : 
1) تيار اليابان الدفئ مع تيار كمتشكا البارد " سواحل اليابان " 

2) تيار الخليج الدافئ وتيار لبرادور البارد " أمام سواحل شرق أمريكا الشمالية " 
- توافر صيد السمك امام سواحل اليابان ؟ حيث يلتقى تيار اليابان الدافى مع تيار كمتشتكا البارد.
- توافر صيد السمك أمام سواحل شرق أمريكا الشمالية ؟    حيث يلتقى تيار الخليج الدافىْ مع تيار لبرادور البارد.
بم تفسر :-  وفرة صيد الأسماك فى شرق القارات بين دائرتى عرض 40.45شمالاً؟

بسبب إلتقاء  تياران: أحدهما دافىء قادم من المناطق المدارية والأخر بارد قادم من المناطق القطبية.
فينزلق التيار الدافىء فوق التيار البارد فيعمل على تحريك الغذاء السمكى من الأعماق نحو السطح فتتجمع الأسماك لتتغذى علية.
التيارات البحرية  هى مجارى ضيقة من المحيط يجرى ماؤها فى اتجاهات محدودة ولا تزيد سرعتها فى المعتاد عن متر واحد فى الثانية - تكون هذه التيارات دفيئة إذا كانت قادمة من مناطق حارة وتكون باردة إذا انتقلت من مناطق باردة وعندما يلتقى التيار الدافئ بالبارد يصعد التيار الدافئ فوق التيار البارد فيعمل التيار البارد على تحريك الغذاء السمكى من الأعماق نحو السطح فتتجمع الأسماك للتغذى عليه .
ما النتائج المترتبة على كلًا مما يأتى :-التقاء التيارات البحرية الباردة والدفيئة أمام السواحل الشرقية للقارات ؟ينزلق التيار الدافئ فوق التيار البارد فيعمل التيار البارد على تحريك الغذاء السمكى من الأعماق إلى السطح فتتجمع الأسماك لتتغذى عليه مما يضاعف أعدادها
تسهم مناطق الأرصفة القارية بحوالى ............% من الإنتاج العالمى للأسماك
 ( 43 % - 44 % - 45 % - 46 % )
الدولة الأولى فى الصيد المحيطى للأسماك هى) ................ اليابان - الصين - كندا - الولايات المتحدة(
يتركز أنتاج الأسماك من البحار فى الدول ........بينما يأتى معظم الأنتاج من الأنهار من الدول.............                                                                                         المتقدمة - النامية  
[ ب ] عوامل بشرية 1ـ التقدم التكنولوجى   2ـ وفرة رأس المال 3ـ ارتفاع كثافة السكان


 4ـ ارتفاع مستوى المعيشة 

زيادة إنتاج قارة آسيا من أسماك المياه العذبة؟بسبب اتساع حقول الأرز كما تجرى بها أنظمة نهرية كبرى مثل نهر الجانج وروافده فى الهند وبنجلاديش .
يتركز إنتاج أسماك المياه العذبة بصفة أساسية فى الدول النامية بعكس إنتاج الأسماك من المياه المالحة الذى تستأثر بمعظمه الدول المتقدمة ؟
لأن الدول المتقدمة هى التى تمتلك التكنولوجيا والإمكانيات والأساطيل المجهزة
** قارن بين الصيد التجارى والصيد المعيشى ؟ 

الصيد التجارى  هو الصيد الذى يهدف إلى سد مطالب الغذاء وتحقيق فائض للتصدير
الصيد المعيشى هو الصيد الذى يمارسه الإنسان لسد مطالبه من الغذاء فقط
قارن بين مصايد المياه المالحة - مصايد المياه العذبة من حيث :- 
أ- توزيعها .           ب - الإنتاج .    ج- أهم الدول المنتجة .               د- نوع المصايد 
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بم تفسر :-  زيادة الطلب على جميع انواع الموارد الغذائية فى السنوات الاخيرة
بسبب – الزيادة الكبيرة والسريعة فى عدد السكان وخهصة غفى الدول النامية .

       _ ارتفاع مستوى المعيشة فى جميع دول العالم.         _ انكماش مساحة الاراضى الزراعية.

       _ التغير الذى طرا على توزيع السكان وهجرتهم من الريف الى المدن

ما النتائج المترتبة على كلًا مما يأتى :-ازدياد الطلب فى السنوات الأخيرة على جميع أنواع الموارد الغذائية؟ حدوث تغيرات كبيرة فى نوع استخدام الأرض أدى إلى تلوث فى الماء والهواء والتربة - زحف العمران على الأراضى الزراعية أدى إلى الأضرار بالموارد فى كثير من الدول . 
صيانة الموارد الغذائية

( المحافظة على خصوبة التربة وعدم إنهاكها فى الزراعة.
( تطبيق نظام الدورات الزراعية.              ( الحد من ظاهرة قطع أشجار الغابات.
( فرض عقوبات شديدة على عملية تجريف الأرض الزراعية.
( تطبيق أساليب التقنية الحديثة فى الزراعة بأستخدام البذور العالية الإنتاجية والأسمدة المناسبة.
( القضاء على الآفات والحشرات التى تصيب النبات والحيوان.
(تقليل الفاقد من المواد الغذائية أثناء النقل أو التخزين

صيانة الموارد الغذائيه والحيوانية 

( وضع برامح للمحافظة على الثروة الحيوانية 

( الإهتمام بالعلاج البيطرى وتهجين السلالات الجيدة.
( المحافظة على جميع الموارد المائية من التلوث للمحافظة على الثروة السمكية.
( الأستخدام الأمثل لموارد المياه العذبة والمحافظة علىها وخاصة فى الأقاليم الصحراوية وشبه الصحراوية.
( وضع تشريعات دولية تحكم عملية توزيع المياه بالعدل بين الدول المشتركة مثل دول حوض النيل 
الفصل الثانى

الإنسان والطاقة
أعط مفهوما:هى إمكانية بذل الشعل أو إحداث تغيير                                         الطاقة
بم تفسر تعد الشمس هى مصدر الطاقة الرئيسية على الأرض ؟  وذلك بسبب : 

1- تتولد من الشمس العديد من المصادر الأخرى للطاقة . 2-تساعد فى عملية البناء الضوئى للنبات . 
3- تحدث دورة الماء فى الطبيعة بفضل الشمس  

** قارن بين الطاقة المتجددة والطاقة غير المتجددة ؟ 

مصادر الطاقة المتجددة : هى التى لا تتناقص مع استغلال واستهلاك الإنسان لها فهى مصادر غير فانية مثل : الطاقة الشمسية - الرياح - مساقط المياه - أمواج البحر - والحرارة الأرضية .
مصادر الطاقة غير المتجددة ( المستنفذه) : هى التى تتناقص كمياتها مع استهلاك الإنسان لها فهى مصادر فانيه مثل : الفحم - البترول - الغاز الطبيعى - الوقود النووى .
أولا : الطاقة المتجددة :[1] الطاقة الشمسية : 

س: برهن:الوقود الذى يستخدم الآن مدين بمنشئة للشمس؟
( حولت الشمس النباتات بواسطةطاقاتها وبمساعدة البناء الضوئى إلى كتلة خضراء.
(تحولت النباتات بدورها نتيجة عمليات طويلة إلى فحم.
(بفضل الشمس تحدث دورة الماء فى الطبيعة مؤمنة لنا طاقة الأنهار والمحيطات.

(يتم إمتصاص 47% من الطاقة الشمسية بواسطة الغلاف الجوى المحيط بالقشرة الأرضية ومياه 

    المحيط لتتحول إلى  حرارة تعطى الأرض التى نعيش عليها الدفء اللازم لاستمرارية الحياة.
" الثابت الشمسى " هى المعدل الذى تنبعث منه طاقة الشمس يوميا 1.35 كيلو وات / م2 ولا يصل من هذه الطاقة إلى الأرض الا نحو 70% وينعكس الباقى . 

** تطور استخدام الإنسان للطاقة : 

قديما ــ استخدمها فى تجفيف بعض المحاصيل الزراعية لحفظها . 

حديثا ــ استخدمها الإنسان فى تسخين المياة وتوليد الكهرباء وتشغيل الآلات . 

تواجه الطاقة الشمسية عدة مشكلات فى بعض المناطق0؟
     بسبب قلة الاشعاع الشمسى وعدم انتظامه مما يزيد من التكلفة الانتاجية لانتاج الطاقة الشمسية

[2] طاقة الرياح : 

قديما ــ استخدمت فى إدارة طواحين الهواء لرفع مياة الآبار وطحن الحبوب الغذائية . 

حديثا ــ استخدمت فى فتح المياه وتسخين وتبريد المياه ـ إزالة ملوحة المياه ـ توليد الكهرباء 

استخدام قوة الرياح كأحد مصادر الطاقة المتجددة محدود ؟    بسبب عدم انتظام الرياح وعدم إمكانية توقع هبوبها من ساعة إلى أخرى ومن يوم إلى آخر بدقة كافية .
** ما هى المناطق المناسبة لنجاح مشاريع طاقة الرياح؟ 1-المناطق الواقعة على سواحل البحار .  
2. قمم الهضاب والتلال . 3.المناطق القريبة من البحيرات . 
4.المناطق التى يصل معدل سرعة الرياح فيها إلى 5م / ث أو أعلى . 
[3]  الطاقة المائية : تعريفها ــ هى الطاقة المستمدة من حركة المياه سواء بحار أو محيطات . 

** ما هى الطرق التى يتم إنتاج الطاقة المائية بها ؟ 1- إنتاجها من  حركة أمواج البحار .

2.من المد والجزر .                 3- إنتاجها من الفرق بين درجات حرارة البحار والمحيطات . 
4- إنتاجها من السدود والخزانات أو الشلالات . 
أماكن وجودها ــ الولايات المتحدة ـ بريطانيا ـ فرنسا . 

[4] طاقة الكتلة الحيوية : 

تعريفها : هى كتلة مجموعة من الكائنات الحية أو الميتة سواء نباتية أو حيوانية الموجودة على سطح الأرض والتى يمكن تحويلها لطاقة . 

أنواع الطاقة ــ طاقة الخشب ـ طاقة القمامات ـ طاقة الكحول . 

[5] طاقة الحرارة الجوفية للأرض : 

تعريفها ــ هى طاقة حرارية طبيعية مصدرها باطن الأرض المنصهر ويرجع وجودها لانحلال بعض العناصر المشعة مثل اليورانيوم ـ الثورنيوم . 

أشهر الدول إعتماداً على هذه المصادر المتجددة: إيطاليا ونيوزيلندا والولايات المتحدة واليابان التى تتعرض إلى نشاط بركاني تستخدم أبخرته فى توليد الكهرباء
الكهرباء 
بم تفسر :منافسة الكهرباء للفحم فى أواخر القرن التاسع عشر1- سهولة نقلها وتوزيعها  
2-  نظافة إستخدامها              3- عدم وجود تأثير ضار لها على البيئة ولهذا تتأثر بمصادر الطاقة غير المتجددة.

الطاقة النووية
بم تفسر:لجأت كثير من الدول اليوم إلى البديل النووى؟
( لتوفير حااجتها من الطاقة لأنها مصدر ثابت ومستقر على المدى البعيد.

بم تفسر تعمل الدول على تطويرانتاج الطاقة النووية ؟

بسبب أزمة الطاقة التى شهدها العالم عام 1973 وإرتفاع أسعار البترول وإستمرار إرتفاع أسعاره 
بم تفسر عدم إنتشار استخدام الطاقة النوية كمصدر لإنتاج الطاقة فى العالم ؟
    لأن توفير الطاقة النووية يعترضه عدة عقبات ومشكلات منها التكلفة العالية لإنتاجها - مشكلات فنية تتعلق بمدى كفاية الوقود النووى- مشكلات تلوث البيئة وكيفية التخلص من النفايات النووية .                    
الكهرباء النووية : هى التى يتم توليدها من الوقود النووى وترتبط بالمستوى الاقتصادى للقارات ورغم ضآلة الانتاج إلا أنها تعد أكبر منافس لمصادر الطاقة الأخرى وتعد الولايات المتحدة والاتحاد السوفيتى السابق وألمانيا الغربية أهم الدول المنتجة .
ثانيا : الطاقة الغير متجددة : [1] الفحم : 
التكوين ــ بقايا مواد نباتية دفنت وتحت ضغوط الرواسب تعرضت للضغط والحرارة ففقدت محتواها المائى فتكونت مواد كربوهيدراتية ترتفع فيها نسبة الكربون وتوجد فى الصخور الرسوبية . 

** أنواع الفحم: 1- الانثراسيت : أجود أنواع الفحم وأصلبها وترتفع به نسبة الكربون .
2- البيتومين : أكثر أنواع الفحم إنتشارًا وانتاجًا فى العالم ويستخدم فى صناعة فحم الكوك .
3- اللجنيت : أردأ أنواع الفحم حيث تقل به نسبة الكربون وترتفع به نسبة الرطوبة
تتوقف القيمة الاقتصادية للفحم على نسبتى الكربون والرطوبة ؟   لأنه كلما زادت نسبة الكربون وانخفضت نسبة الرطوبة زادت قيمته .
ما النتائج المترتبة علىاستخدام الفحم كمصدر للطاقة بالنسبة للبيئة

1- يصدر تراب اسود ضار بالرئه من مناجم الفحم              2- ينتج غاز الميثان المتفجر
3- يتجمع غاز ثانى اكسيد الكربون وترتفع درجة الحرارة عند احتراق الفحم 
4- تحدث امطار حمضية تسبب تلوث البيئة وتنتج هذه الامطار من الكبريت المتصاعد عند احتراق الفحم
** أماكن استخراجه ــ يتركز فى نصف الكرة الشمالى 91% . 

القارات ــ آسيا ـ أمريكا الشمالية ـ أوروبا ــ 90% من إنتاج العالم . 

أمريكا الجنوبية أقل قارات العالم إنتاجا
** أهم الدول المنتجة : 

1- الصين ــ المركز الأول 28% وأهم مناطق الإنتاج كيلوان فى الشمال ـ زيتشوان فى الجنوب ـ حوض نهر الهوانجهو فى الوسط . 
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خريطة صماء للصين ..... أذكر مناطق حقول الفحم :-
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2- الولايات المتحدة المركز الثانى 25% وأهم مناطق الإنتاج حقول الإبلاش 66% من إنتاج الولايات المتحدة ويستخدم فى صناعة الحديد والصلب فى مدينة يتسيرج . وحقول الوسط 1/5 الإنتاج وحقول جبال روكي 3% وفحمها ردئ  
أمامك خريطة صماء للولايات المتحدة الأمريكية ... أذكر مناطقحقول الفحم
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3- الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى المركز الثالث بنسبة 15% من الإنتاج العالمى وأهم مناطق إنتاجه أمامك خريطة صماء .... أذكر مناطق مناجم الفحم فى الدول المستقلة عن الاتحاد
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1ـ حقول الدونتز ــ 1/3 الإنتاج
   2ـ حقل كزتتك ¼ الإنتاج . 

3ـ حقل موسكو " تولا "   

     4ـ حقول جبال أورال 
أهم دول الفائض : استراليا ـ الولايات المتحدة ـ جنوب أفريقيا . 

بم تفسر لا يدخل فى تجارة الفحم الدولية إلا نسبة ضئيلة لا تتعدى 10 % من إنتاجه ؟  
1 -أنه ثقيل الوزن يشكل حيزًا كبيرًا وتكلفة نقله عالية ومعظم الدول المنتجة دول صناعية. 
2- استهلاك معظم انتاج الفحم فى مناطق انتاجه او على مقربة منها حيث ان معظم الدول المنتجة للفحم دول صناعية

[2] البترول : التكوين ــ تكون نتيجة تحلل بقايا كائنات حية تحت ضغط الحرارة ويوجد البترول فى الصخور الروسوبية . وتم إكتشافه عام 1807م فى الولايات المتحدة فى ولاية فرجينيا . 

بم تفسر نجاح البترول فى منافسة الفحم كمصدر حديث للطاقة ؟
1ـ أسهل وأرخص نقلا .  2ـ تعدد مشتقاته        3ـ قلة تلويثه             4ـ سهولة تخزينة

** مراحل صناعة البترول : 

1- مرحلة الإنتاج ــ استخراج البترول بحفر الأبار فى الصخور الرسوبية . 

2- مرحلة النقل ــ عن طريق الناقلات البحرية والأنابيب والسكك الحديدية والسيارات .
3- مرحلة التكرير ــ تسخين البترول الخام واستخراج مشتقاته . 
تكرير البترول : هى مرحلة من مراحل صناعة البترول وتتم بالتسخين على درجات مختلفة من الحرارة فنحصل على مشتقات متنوعة مثل البنزين - الكيروسين - الديزل - السولار - زيوت التشحيم - المازوت .
** إنتاج البترول فى العالم : 

** القارات ــ آسيا المركز الأول ولو أضفنا الدول المستقلة تصل لـ 50 % من الإنتاج العالمى . 

أمريكا الشمالية 23% من الإنتاج ـ استراليا ـ أفريقيا ـ أمريكا الجنوبية 16% أوروبا 7% .

أهم الدول المنتجة : 1ـ الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى .  المركز الأول وأهم حقولها : 

1ـ حقول القوقاز  2ـ حقل الأورال ـ الفولجا   3ـ حقول سيبيريا وشرق بحر قزوين 

وهذه الدول تمتلك نحو 40 معملا لتكرير البترول وينقل البترول عن طريق الأنابيب والسكك الحديدية والنقل المائى . 
أمامك خريطة صماء للدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتى .... أذكر مناطق البترول :-
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2ـ البترول فى الولايات المتحدة الأمريكية . احتلت المركز الثانى وأهم حقولها :

 أ ـ حقول وسط القارة ــ 40% من إنتاج البترول . ب ـ حقول احل الخليج 25%   


ج ـ حقول الأسكا   د ـ حقول جيال روكى ـ الأبلاش ـ كاليفورنيا ـ حقول البحيرات العظمى . 
ثامنًا : خريطة صماء للولايات المتحدة الأمريكية - أذكر مناطق حقول البترول
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   3ـ البترول فى المملكة العربية السعودية :المركز الثالث أهم حقولها : 

1- إقليم الاحساء ـــ يتركز الإنتاج  
2. حقل الغوار ــ أكبر الحقول مساحة . 
3- حقول الفاضلى والدمام . 
        4. حقول بحرية ــ منيفة ـ السفانية ـ الخرسانية . 
5. حقول أخرى مثل الفاضلي والدمام 
أماكن تصدير البترول :- 1. رأس تنورة 
2. خط أنابيب إلى معمل سترة في البحرين 3. خط التابلين. 

خريطة صماء لشرق المملكة العربية السعودية .... أذكر مناطق حقول البترول

[image: image70.png]el olgal) abeas Atk olsal) s G e
Ul G0 05 Dgalll gl 3556 @ bl a1 B () Easkiall ol Uy S| Lgraisf
Qs igind el Loy =+ gl paly 85l

o5l ity 5l yleas -l Gk e glas @
Yol (B 6,60 5501 Jging Dpfacd] -l o Jad dgr ylas @
+ hyaugall el Gyl ()0 Huae @
Ldledl Kyl Q8 Jladi ylas @
150l o G lae @

(selladl Y] Eey e % V¥ gaiy %o AY gy iy il allell g Y1 @yl

e % Y I S sall gl g = opeall = iledl G gudl T G Jal al

sl = e k- skl | daal

s 28t g el el gh kel £ 8 138 llhne b 4oy (s 5001 weall g Sl £ ol [

. b g3 Qilhe LBl il gaiady | alasl




[image: image71.png]


                  
بم تفسر إنتاج المملكة العربية السعودية من البترول أقل بكثير من قدرتها ؟   لأنها الآن تحاول أن تضبط إنتاجها وفقا لها يتفق عليه فى منظمة الدول المصدره للبترول OPEC 
منظمة الأوبك OPEC: تضم مندوبين عن الدول المصدره للبترول ويتلخص عملها فى المحافظة على أسعار البترول فى العالم بخفض الإنتاج فى حالة تدهور أسعاره . 
تعطل خط أنابيب التابلاين الذى كان ينقل البترول السعودى إلى الساحل الشرقى للبحر المتوسط عند صيدا ؟نتيجة لظروف الحرب الأهلية فى لبنان .
خط التابلاين : يصل حقول بترول السعودية بساحل البحر المتوسط عند صيدا وقد تعطل بسبب الحرب الأهلية فى لبنان .
-الغاز الطبيعي:
التكوين ــ إما مصاحبا للبترول لانه يمثل مرحلة من المراحل التى مرت بها بقايا الكائنات الحية أثناء تحولها إلى زيت البترول بتأُثير الضغط والحرارة المرتفعين.
( وإما فى حقول غاز دون بترول كما هو الحال فى غرب سيبريا وجنوب الجزائر وشمال الدلتا فى مصر.

أغنى المناطق: هى سيبريا الشرقية بروسيا - منطقة الشرق الأوسط -  مناطق أمريكا الشمالية   

    وتمثل هذه المناطق معا ثلاثة أرباع المخزون العالمى من الغاز الطبيعى.
كانت الدول المنتجة للبترول تتخلص من الغاز المصاحب للبترول بحرقة ؟
    نظرًا لعدم وجود طلب كاف عليه من ناحية وصعوبة الاستفادة به من ناحية أخرى
إستخدامات الغاز الطبيعى كمصدر للطاقة ( فى عمليات الطهو وتسخين المياه .  ( توليد الطاقة فى محطات توليد الكهرباء
أستخدامات الغاز الطبيعى فى مصر يستغل الغاز الطبيعى فى مصنع سماد اليوريا بأبى قير بالإسكندرية . ( كما يستخدم فى أغراض الطهو التسخين بالمنازل بالقاهرة الكبرى والإسكندرية ( كوقود للسيارات و غلايات الماء
الإنتاج العالمى للغاز الطبيعى تعد الولايات المتحدة والدول المستقلة عن الإتحاد السوفيتى سابقاً من أكبر منتجى الغاز الطبيعى فى العالم فهما ينتجان معاً نحو 65 % من الإنتاج العالمى للغاز.
( تعد الجزائر من أكبر الدول العربية المنتجة للغاز الطبيعى يشاركها فى ذلك كل من المملكة العربية السعودية ودول الإمارات العربية المتحدة.

بم تفسر بالرغم من أن الولايات المتحدة ثانية دول العالم إنتاجًا للغاز الطبيعى إلا أنها من الدول المستوردة له ؟  لأن الولايات المتحدة تستهلك كل إنتاجها بسبب التقدم الصناعى الهائل وتستورد من كندا ودول البحر الكاريبى ومن دول أمريكا  الجنوبية

الفصــل الثالـــث 

الإنسان والصناعة

الصناعة :- هي تحويل المواد الخام الزراعية " الحيوانية " أو المعدنية من صورتها الأولية إلى صورة أخرى أكثر فائدة واستخداماً للإنسان . 

الانقلاب الصناعي : يقصد به استخدام قوة البخار فى إدارة الآلات الحديدية وغزل القطن ونسجه عام 1760 وتحول هذه الصناعة من صناعة منزلية إلى نظام المصانع الضخمة 
أكمل :بدأت الثورة الصناعية الحقيقية فى بريطانيا عندما تمكن جيمس وات من استخدام قوة .............. فى إدارة الآلات .........البخار - الحديدية
أختر:تمكن جيمس وات من استخدام قوة البخار فى إدارة الآلات الحديدية فى غزل ونسيج القطن وكان ذلك عام ..............                                 ( 1670 - 1760 - 1671 - 1761 )       
ما النتائج المترتبة على كلًا مما يأتى :- قيام الثورة الصناعية الحقيقية فى بريطانيا
   تحولت الصناعة من صناعة منزلية إلى نظام المصانع الضخمة التى تستوعب آلاف العمال .
** ما النتائج المترتبة على اكتشاف قوة البخار ؟ 

1. تحولت الصناعات من الصناعات البسيطة إلى نظام المصانع الضخمة .

2. تطور وسائل النقل والمواصلات .           3. استخدمت قوة البخار في الملاحة عام 1830 م .

بم تفسر اتجاه دول العالم نحو الصناعة؟
* لتحقيق الكفاية الذاتية بالاعتماد على ما تصنعه لاعلى ما تستورده .
* تنويع مصادر الدخل القومى بدلًا من الاعتماد على مصدر واحد .   * رفع مستوى معيشة الأفراد .
* توفير فرص العمل للعمال الفائضين عن حاجة الزراعة .
* تضيق الفجوة الكبيرة بين دول العالم المتقدمة ودول العالم النامى فى المجالين الاقتصادى والعلمى 

أنواع الصناعة :- 

1. صناعات بدائية : هي صناعات تمارسها جماعات محددة بهدف تحقق الاكتفاء الذاتي .

** بم تفسر : ارتفاع أسعار منتجات الصناعات البدائية ؟ 

وذلك لأنها تعتمد على الموارد المحلية المتاحة والمهارة اليدوية ومن أمثلتها : 

بم تفسر وجود بعض الصناعات البدائية فى الدول المتقدمة؟  توجد أحيانًا فى الدول المتقدمة صناعات بدائية منزلية يقبل عليها السياح وسعرها مرتفع لأنها صناعة يدوية مثل حفر الخشب واللعب فى سويسرا واليابان وصناعات السجاد اليدوى فى تركيا وإيران وصناعات خان الخليلى فى مصر
 2. الصناعات البسيطة : وهي الصناعة التي يتم تحويل المواد الخام المصدره لصورة أخرى أقل وزناً مثل صناعة القطن ، حفظ الفاكهة والسمك .

3. الصناعات الحديثة : هي صناعات ظهرت عقب الثورة الصناعية وتعتمد على التكنولوجيا الحديثة ويقل الاعتماد على العمالة البشرية ومن أمثلتها :-

أ. الصناعات الاستخراجية : هي صناعات يتم فيها استخراج وإعداد المواد الخام مثل صناعة التعدين وقطع الأحجار – استخراج الأملاح من مياه البحار والمحيطات .  

ب- صناعات تحويلية : وهي صناعات يتم فيها تحويل الخامات وتغييرها عن شكلها وطبيعتها الأولى لتلائم احتياجات الإنسان ورغباته مثل : صناعات المنسوجات – الآلات – الأجهزة .

بم تفسر اعتماد الصناعات التحويلية على الصناعات الاستخراجية؟
     الصناعة الاستخراجية هى التى تستخرج دون أن يتغير شكلها مثل البترول والفحم والملح والصناعة التحويلية تقوم بتحويل هذه المواد الخام إلى سلعة مصنعة مثل المنسوجات والزجاج أى تغيير شكل هذه الخامات الأولية عن طبيعتها الأولى .
صناعات ثقيلة هى صناعة أساسها صناعة الحديد والصلب وما ارتبط بها من صناعات مثل : صناعة السيارات وقاطرات السكك الحديدية والآلات الزراعية وغيرها .
مقومات الصناعة 
مقومات الصناعة : هي العوامل التي تساعد على قيام الصناعة وتنقسم إلى :- 

( العوامل الطبيعية)) المواد الخام –مصادر الطاقة والقوى المحركة ))

( العوامل البشرية (( النقل – راس المال – السوق –الايدى العاملة – موقع المصنع ))

أولاً المقومات الطبيعية وتشمل :- 

(1) المواد الخام : سواء مواد خام زراعية كالقطن أو حيوانية كلجلود أو معدنية كالحديد .

** بم تفسر : تركز صناعة قصب السكر في صعيد مصر ؟ وذلك لأنها سريعة التلف فلا يمكن نقلها لمسافات طويلة .

(2) مصادر الطاقة والقوى المتحركة : يتركز حوالي 80 % من قيمة الإنتاج الصناعي في العالم في نطاق القوى المحركة ويستهلك نحو 75 % من جملة الطاقة المستهلكة .

نطاق القوى المحركة : هو نطاق يمتد بشكل عام من المسيسيبي غرباً إلى أمريكا الشمالية حتى أوروبا وجبال الأورال شرقاً وهناك نوعين من الصناعات . 

1. صناعات تنتقل إلى مكان توفر مصادر الطاقة مثل انتقال الحديد إلى مناطق حقول الفحم .

2. صناعات ينتقل إليها مصادر الطاقة مثل انتقال البترول إلى مراكز الصناعة عن طريق الأنابيب أو ناقلات البترول .
تقام مصانع الحديد والصلب فى مناطق استخراج الحديد . ( [image: image38.png]


) لأن تكلفة نقل الفحم الغالية تعد أحد العوامل الكامنة وراء توطن صناعة الحديد والصلب بالقرب من مناطق إنتاج الفحم وليس الحديد .
ثانياً : المقومات البشرية تشمل :- 

1. سهولة النقل :- تكلفة النقل تدخل في سعر السلعة ويتضح ذلك من خلال صناعة الحديد والصلب والتي تتوطن بالقرب من مناطق انتاج الفحم وذلك لأن تكلفة نقل الفحم باهظة لنقل وزنه . 
بم تفسر  قيام صناعة الحديد والصلب فى حلوان؟حيث تتوافر لها أكثر من وسيلة نقل (نهرى - برى - سكك حديدية ) بالاضافة إلى قربها من السوق . 

2. السوق : هناك ثلاثة صناعات ترتبط بالسوق :-


أ. صناعات سريعة التلف مثل الثلج والألبان وتتركز في المدن بجانب السوق .


ب. صناعات تتطلب تعاملاً مباشراً مع المستهلك مثل صناعة الملابس .


ج. صناعة يزيد حجمها عند تصنيعها مثل المياه الغازية وصناعة الخبز 
بم تفسر يختلف حجم السوق من مكان آخر؟حسب كثرة عدد السكان أو قلتهم - كذلك ارتفاع وإنخفاض مستوى المعيشة .
3. رأس المال حيث تحتاج الصناعة إلى :-

   أ. استخدام الآلات والمحركات غالية الثمن . 
ب. بناء مصانع ضخمة 


  ج. استهلاك وقود ومواد خام  


د. وجود عمال وفنيين .

4. الأيدي العاملة : فالصناعة تحتاج إلى خبرة فنية وهناك صناعات ترتبط بالمهارة الفنية مثل : 

   أ. صناعة الأسلحة القاطعة في شيفلد " بريطانيا " 

  ب. صناعة المنسوجات القطنية في لاتكشير " بريطانيا " والمحلة الكبرى " مصر" 

مخاطر الصناعة على البيئة :- 

1. التلوث الذي يسببه استخراج الخامات وتجهيزها من أكاسيد الكربون والرصاص .

2. التلوث بسبب البترول المتسرب من مناطق الحفر أو التنقيب أو البترول المتسرب من السفن فيؤدي لتلوث البيئة البحرية . 

3. التلوث الضوضائي والحراري .

4. تعرض صحة الإنسان للخطر من الهواء الذي يستنشقه والمياه الجوفية الملوثة التي يشربها .

** عرف الإنتاج النظيف ؟هو إنتاج يقوم على المحافظة على المواد الخام ومصادر الطاقة واستبعاد المواد الخام السامة والإقلال من كمية النفايات ويهدف الإنتاج النظيف إلى :- 

1. ترشيد استهلاك احتياجات العملية الإنتاجية من الخامات .

2. استبدال المواد الضارة وخاصة السامة بمواد آمنه .

3. تطوير العملية الإنتاجية .

4. إنتاج منتجات أقل استهلاكاً للطاقة أثناء فترة استخدامها وأقل ضرراً للبيئة . 

5. إعادة واستخدام المخلفات كمدخلات بديلة من المادة والطاقة .

المناطق الرئيسية للصناعة
1-أٌقاليم الصناعة فى الدول المستقلة عن الإتحاد السوفيتي سابقا
ازدهار الصناعة في الدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتي ؟  : بسبب 

(1) ضخامة مواردها الزراعية والمعدنية وتنوعها . 

(2) وفرة القوى المحركة من فحم وبترول وكهرباء .       (3) كثرة أسواقها المحلية والخارجية
أهم المدن الصناعيـــة وشهــــرتها
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سابعًا : خريطة صماء للأتحاد السوفيتى السابق ... أذكر مناطق أقاليم الصناعات الرئيسية ومناطق توطن الصناعة :-
1- موسكو – تولا- ليننجراد: ( أٌقدم المناطق الصناعية فى روسيا ومركزه موسكو العاصمة.
 ( أهم الصناعات: صناعة المنسوجات والمصنوعات المطاطية والآلات الزراعية والسيارات والورق ومنتجات الأخشاب والمواد الكيمائية وغيرها.
2- أوكرانيا: أهم مراكز الصناعة: مدن روستوف
 ازدهار الصناعة في أوكرانيا ؟ بسبب :


(1) وفرة مصادر الطاقة من بترول وقوى صناعية .

(2) وفرة الأيدي العاملة والأسواق .

(3) وجود شبكة من المواصلات تربطها بالدول المستقلة عن الاتحاد السوفيتي .

(4) سهولة اتصالها بالخارج عن طريق البحر الأسود
أهم الصناعات: صناعة الحديد والصلب والآلات الثقيلة والقاطرات الحديدية والسفن  وآلات التعدين وصناعة المنتجات الكيماوية.
3- إقليم جبال أورال من أهم مناطق العالم إنتاجاً للكثير من الخامات المعدنية 

أهم الصناعات: صناعة الحديد والصلب وصناعة الآلات والصناعات الكيميائية والأسمدة والورق والصناعات الهندسية والمنسوجات
2-أقاليم الصناعة فى الولايات المتحدة:

منطقة شمال شرق الولايات المتحدة

ازدهار وتقدم الصناعة فى الجزء الشرقى من الولايات المتحدة؟ أ. استخراجها من الفحم والبترول       

ب. أكثر مناطق الولايات استغلالاً للمساقط المائية           ج. أكثر مناطق كثافة سكانية 

د. تمتلك شبكة من خطوط السكك الحديدية والطرق البرية .

هـ.. تواجه قارة أوروبا وخطوط الملاحة الرئيسية في العالم

أهم الصناعات بها:( صناعة الحديد والصلب وصناعة السيارات والصناعات الكهربائية وبناء السفن
أهم المراكز الصناعية :فيلادلفيا ونيويورك وبلتيمور.
خريطة صماء للولايات المتحدة الأمريكية - أذكر مناطق أقاليم الصناعات - الرئيسية ومناطق توطن الصناعة :-
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منطقة الأبلاش
( منطقتى بنسلفانيا الشرقية والغربية وهما أهم مراكز صناعة الحديد والصلب.
( مدينة بتسبرج أشهر المدن الصناعية بالولايات المتحدة خاصة فى مجال الحديد والصلب
جنوب الولايات المتحدةتعتبر منطقة برمنجهام أهم مراكز الصناعة فى الجنوب التى تقع فى وسط  مناطق الفحم والحديد فى ولاية آلاباما.
اهم الصناعات : الحديد والصلب وصناعة غزل ونسج القطن والصناعات الميكانيكية والهندسية.

المناطق الوسطى( إرتبط نمو الصناعة وتطورها فى هذا الإقليم بالموارد المعدنية المتوافرة به 

      كالبترول والمعادن غير الحديدية وكذلك الخامات الزراعية والحيوانية.
( مدينة شيكاغو وكنساس سيتى: يشتهران بصناعة اللحوم:
 بم تفسر :منطقة البحيرات العظمى اهم المناطق الصناعية بالإقليم الأوسط ؟ 
1- منطقة كئيفة السكان.2- غنية بمواردها التعدينية وخاصة الحديد والفحم والبترول.
3- توفر وسائل النقل عن طريق البحيرات العظمى
المناطق الغربية
 أهم الصناعات بها: بناء سفن والصناعات البتروكيمائية والحديد والصلب   وصناعة السينما.
أهم المراكز الصناعية: لوس أنجلوس وسان فرانسيسكو

رابعاً: اليابان :
تقدمت الصناعة فى اليابان اعتمادًا على العنصر البشرى . ( [image: image39.png]


) لأن اليابان تفتقر لكثير من المواد والقوى المحركة اللازمة لتطور الصناعة وخاصة فحم الكوك
تعتبر صناعة الحديد والصلب الصناعة الأولى فى اليابان . ( [image: image40.png]


) لأن صناعة المنسوجات بجميع أنواعها هى الصناعة الأولى فى اليابان
بم تفسر تعد اليابان نموذجاً فريداً في الصناعة ؟  بسبب قصر مواردها الخام ومقرها في القوى المحركة اللازمة لتطور الصناعة وبالرغم من ذلك قامت الصناعة  

أكمل تتكون اليابان من عدة جزر لكن أهمها أربعة جزر كبرى هى .... و ...... و .... و ..... هوكايدو - هنشو - شيكوكو - كيوشو 
يوجد فى اليابان خمس مناطق صناعية هامة فى جزر .................و.................. وكيوشو ويلاحظ أنها تقع كلها بالقرب من البحر وكثير منها يتركز بالتالى فى ................  هنشو - شيكوكو – الموانئ
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خريطة لليابان ... أذكر مناطق توطن الصناعة :-
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منطقة طوكيو- يوكاهاما يطلق على هذه المنطقة أشم منطقة كايهين الصناعية.
( تمتد على الساحل الشرقى لخليج طوكيو.   ( تنتج نحو ثلث الإنتاج الصناعى باليابان.
أهم الصناعات بها : الحديد والصلب وبناء السفن والآلات والسيارات والطائرات - الصناعات الكيماوية والمنسوجات والصناعات المطاطية والصناعات الغذائية.
منطقة أوزاكا- كوبى – كيوت: ( تدعى أيضا منطقة هاتشين الصناعية.
( تقع فى الركن الجنوبى الشرقى من جزيرة هنشو.( تنتج نحو 30 % من الإنتاج الصناعى لليابان.
( تعد منطقة أوزاكا من أهم المناطق الصناعية فى هذا الإقليم.
أهم الصناعات بها:  تشتهر بصناعة المنسوجات والصناعات الثقيلة وبناء السفن والصناعات الهندسية.
منطقة ناجويا( -تقع فى سهل صغير على رأس خليج إيزى
أهم  الصناعات بها :
( فى الماضى: كانت تشتهر بصناعة الفخار الصينى والمنسوجات القطنية والحرير الصناعى.
( فى الفترة الاخيرة: أصبحت مركزا ً لصناعة الطائرات وأنشى بها العديد من الصناعات الكيمائية والمعدنية
4- منطقة شمال كيوشو( موجى: التى تشتهر بالصناعات الكيمياوية.
( ياوانا: حيث صناعة الحديد والصلب.( ساسيبو وإكيما تسو وتويانا: مراكز السفن 

5- مناطق أخرى منطقة غرب هنشو :تشتهر بصناعة المواد الكيميائية الزيوت والصناعية والألومنيوم وبعض الصناعات الحربية .( منطقة جنوب هوكايدو: تشتهر بالصناعات الصلبية وصناعة السفن.
اقليم غرب أوروبا

بم تفسر يعتبر إقليم غرب أوروبا أقدم المناطق الصناعية في العالم ؟ : لأنه قامت به الثورة الصناعية من بريطانيا ثم انتشرت إلى بقية العالم .

بم تفسر ارتباط الصناعة فى أوربا بتوزيع الفحم بها؟  حيث يتطابق مع امتداد حقول الفحم بداية من الجزر البريطانية غربا ثم امتدادها شرقًا على طول الحواف الشمالية لمجموعة السلاسل الجبلية الألبية فى وسط أوربا وجنوب بلجيكا وشمال فرنسا والرور والسار ولكسمبورج وإقليم ساكسونيا 
أكمل :1- انتقل الإنقلاب الصناعى من بريطانيا إلى دول ................ثم إلى ..................... وبالأخص الولايات المتحدة كما أنتقل الإنقلاب الصناعى إلى الاتحاد السوفيتى السابق وتطورت كثيرا ومنه انتقلت إلى دول ..................وشرق أوربا وامتدت الصناعة حاليًا حتى .................أى إلى الصين واليابان .                         غرب أوربا - أمريكا الشمالية - وسط - الشرق الأقصى
2- يعتبر إقليم ............هو إقليم الإنقلاب الصناعى ويمتد الإقليم الصناعى حيث يتوافر الفحم من ...........غربًا حتى  شمال ............فى وسط القارة   غرب أوربا - الجزر البريطانية - جبال الألب
1- تعد الصناعات الثقيلة من الصادرات الرئيسية لاقليم غرب أوربا الصناعى إلى دول العالم غير الصناعية . ( [image: image41.png]


) لأن الاقاليم الثلاثة فى دول غرب أوربا تعد أهم مناطق العالم الصناعية ذات الفائض فى الإنتاج
المناطق الصناعية بالمدن الكبرى مثل منطقة لندن وحوض باريس تعتمد أساسًا على البترول كقوى
 2-  محركة مستوردة من الخارج فى معظم الأحيان ( [image: image42.png]


) لأن هذه المناطق لا ترتبط بمصدر من مصادر القوى المحركة المحلية
أختر:1- من المناطق التى يرتبط فيها توزيع الصناعة مع امتداد حقول الفحم فى غرب أوربا )......... منطقة لندن- جنوب بلجيكا –  حوض باريس - شمال سويسرا)

2- هناك مناطق صناعية فى إقليم غرب أوربا لا ترتبط بمصدر من مصادر القوى المحركة المحلية ولكنها ترتبط بالمدن الكبرى    بصورة رئيسية مثل ).......... برمنجهام - ليون - شفلد - منطقة لندن )
3- من المناطق الصناعية التى ترتبط بالقوى المائية حيث تتوفر الكهرباء فى غرب أوربا.)........... لكسمبورج - الرور - إقليم سكونيا - سهل لمبارديا)
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خريطة لغرب أوربا ... أذكر مناطق الصناعات الرئيسية فى إقليم غرب أوربا :-
                                    نماذج اختبارات

                                              النموذج الاول                 

اولا : أجب عن السؤال الآتى (اجبارى) السؤال الأول :
أ) اذكر صحة او خطأ العبارات الآتية مع تصويب الخطأ
1- ظهرت الزراعة العشائرية لأول مرة فى غرب آسيا وشمال افريقيا                 
2- الزان والبلوط من أشجارالغابات الإستوائيه                                       
3- دولة الصين أولى دول العالم فى انتاج القمح والأرز                             
4- توجد تكوينات الفحم فى جميع انواع الصخور                      
ب) ما المقصود بالمفاهيم الجغرافية الآتيه:الثوره الديموجرافيه- الرصيف القارى 

السؤال الثانى بم تفسر:1- متوسط عمر الفرد فى البيئة البدائية لم يتجاوز 20 عام؟
2- انخفاض الضغط الجوى فى المنطقة الإستوائيه؟3- التكنولوجيا سلاح ذو حدين
4- إزدهار الصناعة شمال شرق الولايات المتحدة5- قله ما يدخل من الفحم فى التجارة الدوليه
السؤال الثالث: أ) أكمل العبارات الآتية بكلمات مناسبة:
1- اكثر الصناعات التى تؤدة إلى تلوث البيئه الصناعية .............و.............                   
2- يتكون الهواء من غازات أهمها الأكسجين ونسبته ......... % والنيتروجين...........%                          
3- من أهم حقول إنتاج البترول فى السعودية حقل .........البرى و........... البحرى                       
ب) قارن بين : - انتاج كلا من الذرة الشامية والذرة الرفيعة
لسؤال الرابع : 
أ) أمامك خريطة العالم اكتب ما تدل عليه الأرقام :
1-سلسلة جبلية التوائيه   2- اقليم نباتى 
3- هضبه إنكساريه4- المحيط الهادى
ب) ما النتائج المترتبة على :-
1- قله الوفيات و توافر الأمصال الواقيه من الأمراض الوبائيه؟
2- تخلف الصناعة فى الدول العربية المنتجة للبترول؟
3- تقديس الهندوس للأبقار
النموذج الثانى

السؤال الأول
أ) أمامك خريطة لقارة امريكا الشماليه وضح ما تدل عليه الأرقام :
1- سلسلة جبال       2- دوله      3- حقول فحم ل    4-خليج  

ب) أكمل ما يأتى :1- تنتج الدول العربية أكثر من .......... % من الإنتاج العالمى للفوسفات                                   
2- هناك اخطار بشريه سببها الإنسان نفسه نتيجة الإفراط فى استخدام موارد البيئة مثل .........و........ 
3- نجح الإنسان فى استئناس الحيوان فى مرحله .............                                                 
4- تتكون الأعاصير فى نطاق الرياح ............نتيجة تقابل كتل الهواء البارد مع الدافئ                    

5- يمر تيار كمتشكا البارد أمام السواحل الشرقية لقارة ..............                                           

6- اهم دول إنتاج الغاز الطبيعى فى الوطن العربى دولة ........و...........                                 
السؤال الثانىأ) صحح الأخطاء التالية :
1- تعتبر الأرجنتين أكبر دول العالم إنتاجا للأرز خارج آسي                                                    
2- تعد قوه الرياح من مصادر الطاقة غير المتجدده                                                                
3- تمتلك الصومال اكبر نسبة من الماشيه                                                                          
4- تعد منطقة كايهين من المناطق الصناعية الهامة فى الصين                                                         
ب) ما المقصود بالمفاهيم الجغرافيه الآتيه :سهول النحت – التصحر - مجتمع المعرفه الكثيفة
جـ) قارن بين1- الرياح التجارية - الرياح العكسية
  2- مجهودات الإنسان فى مكافحة تلوث الهواء - تلوث الماء
السؤال الرابع:أ) بماذا تشتهر المدن والمناطق الآتيه : تولا- زاتشوان - جبال أورال – برمنجهام
ب) بم تفسر:1- وفرة الغذاء السمكى فى منطقة الرصيف القارى؟
2- تركز صناعة السكر فى الوجه القبلى بمصر؟                3- أهمية بحر الشمال؟
                                                  
النموذج الثالث
السؤال الأول: أ) امامك خريطة المملكة العربية السعودية
 اكتب ما تدل عليه الأرقام
1- الخليج    2-حقل بترول بحرى 3- حقل بترول برى 4-ميناء 

ب) اذكر صحة او خطأ العبارات الآتيه مع تصويب الخطأ :
1- كانت حرفة الرعى هى الحرفة الأولى التى مارسها الإنسان             
2- يندر السكان فى سهول الكونغو والأمزون                              
3- النظام البيئي نظام مفتوح  4- يمثل الماء العذب 25% من إجمالى حجم المياه                         

السؤال الثانى بم تفسر:1-انتقال النظم الأوروبيه والمدنية الغربيه إلى خارج أوربا؟

2- يضم إقليم الشرق الأقصى والهند 50% من سكان العالم؟
3- عدم إنتشار استخدام الطاقة النووية فى العالم؟4- غنى سواحل غرب أوربا بالثروة السمكيه؟
5- قيام الصناعة فى سهل لمبارديا؟
السؤال الثالث: أ) ماذا يحدث اذا :1- نفذت حقول البترول
2- استطاعت مصر ترشيد استهلاك القمح3- اتصل البحر المتوسط بالمحيط الأطلنطى بفتحة واسعة
     السؤال الرابع : أ) ما العلاقة بين :      1- الفحم – الحديد     2- الحروب - نمو السكان

ب) بماذا تشتهر المدن الصناعية الآتية اوزاكا- بتسبرج - لوس انجلوس
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